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1. Premessa

Raccomandiamo l'utente di leggere attentamente
ed osservare le norme contenute nel presente
manuale di istruzioni del variatore di frequenza.

Simboli utilizzati:
Questo simbolo indica pericolo per alta
Atensione. Attenzione per componenti o
operazioni che potrebbero rappresentare
un potenziale pericolo per lincolumita
fisica dell’'operatore.
Questo simbolo viene utilizzato per
Arichiamare I’attenzione dell'operatore di
fronte a situazioni di potenziale pericolo

per le persone o per operazioni che
potrebbero causare un danneggiamento

del prodotto.

2. Avvertenze particolari
riguardanti del variatore di
frequenza

Raccomandiamo l'utente di leggere
attentamente ed osservare le norme

contenute nel presente manuale di

istruzioni del variatore di frequenza.

In nessun caso il VARIATORE DI

FREQUENZA deve essere aperto,

manomesso o privato delle protezioni

di cui & provvisto.

Il variatore di frequenza deve essere
installato, regolato e manutenuto solo da
personale qualificato e consapevole dei
rischi che esso comporta.

Devono essere previsti dispositivi per la

Aprotezione da  sovratensione e
sovraccarico in accordo alle vigenti norme
di sicurezza.

RISCHIO DI SHOCK ELETTRICO!
Togliere I'alimentazione elettrica prima di
accedere all’inverter.

I livelli di tensione all'interno dell’ inverter
rimangono pericolosi finché non si
spengono tutti i led sul pannello di
ciascun apparecchio.

Le connessioni degli allarmi possono
erogare tensione anche quando il
variatore di frequenza & spento.
Assicurarsi che sui terminali degli allarmi
non ci siano tensioni residue.

Tutti i terminali di potenza e altri terminali
devono essere inaccessibili una volta
completata l'installazione.

La frequenza massima di uscita deve
Aessere adeguata al tipo di pompa da
comandare. Lavorare con una frequenza
superiore a quella consentita causa un

maggior assorbimento di corrente e danni
all’apparecchio.

Nel caso si renda necessaria la rimozione
A del variatore di frequenza, togliere solo le
protezioni che permettono di scollegare i
cavi elettrici. Osservare le dovute

precauzioni. Attenzione a non
danneggiare le schede elettroniche.

Una mancata osservanza delle
Aavvertenze pud creare situazioni di

pericolo per le persone o le cose e far

decadere la garanzia del prodotto.

Compatibilita elettromagnetica.
Il variatore di frequenza € costruito in accordo alla
Norma Europea 2014/30/EU.

Responsabilita:

Il costruttore non risponde di malfunzionamenti
qualora il prodotto non sia stato correttamente
installato, sia stato manomesso, modificato, fatto
funzionare in modo improprio od oltre i dati di
targa. Si declinano inoltre eventuali responsabilita
per le inesattezze inserite nel manuale qualora
fossero dovute ad errori di stampa o trascrizione.
Il costruttore inoltre si riserva di apportare al
prodotto le modifiche che riterra necessarie o utili
senza che vadano a pregiudicarne le
caratteristiche essenziali.

La responsabilita del costruttore si esauriscono
relativamente al prodotto rimanendo esclusi costi
0 maggior danni dovuti a malfunzionamento di
installazioni.

3. Tipi
Tipo Massima corrente  |Potenza tipica
(monofase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Variomat 2 11MM 11 0,55-1,5
Variomat 2 13MM 13 2,2
Tipo Massima corrente  |Potenza tipica
(trifase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Variomat 2 11MT 11 0,55-2,2




Tipo Massima corrente | Potenza tipica
(trifase) erogata dal variatore| ~ motore
di frequenza 400V
A kW
Variomat 2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7,5

4. Condizioni di impiego
(Esecuzione standard)

Il prodotto funziona correttamente solo se

vengono rispettate le seguenti caratteristiche di

alimentazione e di installazione:

- Fluttuazione di tensione: +/-15% max

- Variazione di frequenza: +/- 4 % max

- Temperatura massima di esercizio: 60°C

- Pressione massima di esercizio: 16 bar

- Range pressione impianto: 2 + 12 bar

- Range pressione ripartenza: 1 + 11 bar

- Portata minima: 1 I/min

La corrente erogata dal variatore di

A frequenza deve essere uguale o maggiore
della corrente massima assorbita dal motore
da comandare.

5. Costruzione
(Esecuzione standard)
Il sistema € composto da:
- Variatore di frequenza (dotato di raccordi di
connessione da 1” a).
- Raccordi di connessione al tubo (1”7 %).
- Guarnizione a fori multipli.

5.1. Caratteristiche tecniche
Alimentazione: 230V + 15% (Variomat MM e MT)
400V + 15% (Variomat TT)
Protezione: IP65
Display: numerici
Tastiera: 12 pulsanti
Ingressi digitali: - galleggiante contro il
funzionamento a secco
- galleggiante riempimento vasca
- avviamento remoto
Uscite digitali: allarmi
Protezioni: - marcia a secco
- amperometrica
- errato collegamento motore trifase
- corto circuito tra le fasi di uscita

5.2. Pannello di
regolazione

controllo e

CURRENT

I led verde a fianco del simbolo indica che il
variatore € in tensione

Il led giallo a fianco del simbolo indica che
la pompa € in funzione.

Il led rosso a fianco del simbolo indica la
presenza di un allarme sul display
CURRENT apparira il codice dell’errore
avvenuto.

Attraverso questo pulsante si opera il reset
del sistema dopo un allame ed & possibile
verificare il senso di rotazione del motore.

- Attraverso questo pulsante si accede o si

% blocca la tastiera del display

=~ corrispondente, i led a lato del pulsante
indicano se la tastiera e bloccata o meno.

Permette di decrementare i parametri o di
(' cambiare parametro visualizzato.

) Permette di incrementare i parametri o di
*P) cambiare parametro visualizzato.

5.3. Applicazione con pompe
sommerse o cavi di elevata
lunghezza

Nel caso si vogliano comandare pompe sommerse (0

di superfice) la cui distanza dal variatore di frequenza

sia superiore a 40 mt e fino a un massimo di 80 mt

operare come segue.Togliere tensione al variatore,
rimuovere le viti ed il coperchio del variatore per

A accedere al selettore “A”,spostare il

cursore sulla posizione “ON”

S - rimontare il coperchio del variatore e
—~—— | serrare tutte le viti.




5.4 Sistema di avviamento
“morbido” (solo per versioni
MM)

Nel caso in cui gruppo pompa-motore-variatore

generi un funzionamento instabile (come ad esempio

una pendolazione) pud essere necessario per
eliminare il difetto far si che I'apparecchio awvii la
pompa in modo piu morbido rispetto agli standard.

Per abilitare questa funzione togliere tensione al

variatore, rimuovere le viti ed il coperchio del variatore

per accedere al selettore “B”, spostare il cursore sulla
B posizione “ON” rimontare il
coperchio del variatore e
serrare tutte le viti.

=i

5.5 Sostituzione dei raccordi

filettati
E' possibile sostituire i raccordi filettati con altri di
dimensioni diverse (forniti di ricambio e presenti
nellimballo) sullingresso e/o l'uscita del variatore.
Per sostituire i raccordi rimuovere le viti, togliere i
raccordi, verificare che I'OR di tenuta sia nella sua
sede, montare i nuovi raccordi e serrare le viti.

6. Installazione
Montare il variatore di frequenza in posizione
Averticale direttamente sulla pompa o tra la
pompa e il primo utilizzo.

Non installare il quadro in luoghi esposti al diretto
irraggiamento del sole o vicino a fonti di colore.

7. Collegamento elettrico
Il collegamento elettrico deve essere
eseguito da un elettricista qualificato, nel
rispetto delle prescrizioni locali.
Seguire le norme di sicurezza.
Eseguire il collegamento a terra.
Rispettare le indicazioni riportate sullo
schema elettrico allegato.

Fare attenzione durante il collegamento
A elettrico che eventuali spezzoni di filo,
guaine, rondelle o altri corpi estranei non
cadano allinterno del variatore di frequenza.
La morsettiera della linea di alimentazione e
A del motore consentono I'utilizzo di cavi con

sezione massima di 2,5 mm2. In questo caso
si consiglia I'utilizzo di puntali.

Le connessioni non corrette possono
danneggiare il circuito elettronico del
variatore di frequenza.

7.1. Linea di alimentazione
La linea di alimentazione deve essere conforme a
quanto descritto al paragrafo 4.

Installare a monte dell'apparecchio un interruttore
differenziale in classe ASI ed un interruttore
magnetotermico in classe C come di seguito
indicato.

Tipo Interruttore

(monofase) Differenziale |Magnetotermico
mA A

Variomat 2 11MM 30 16

Variomat 2 13MM 30 25

Tipo Interruttore

(trifase) Differenziale |Magnetotermico
mA A

Variomat 2 11MT 30 25

Tipo Interruttore

(trifase) Differenziale |Magnetotermico
mA A

Variomat2 9TT 300 16

Variomat 2 12TT 300 20

Variomat 2 16TT 300 25
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Il cavo di alimentazione non deve mai correre
parallelo al cavo di alimentazione del variatore di
frequenza.

7.2 Collegamento elettrico
ingressi e contatti ausiliari

Per effettuare il collegamento elettrico degli
ingressi e dei contatti ausiliari € necessario
togliere tensione al variatore di frequenza,
rimuovere le viti ed il coperchietto posto sul retro
del variatore. Inserire il cavo elettrico nella ghiera
e nel gommino e farlo passare attraverso il
coperchietto. Estrarre i connettori e collegare i
cavi. Inserire i connettori, rimontare il coperchietto,
serrare le viti, inserire i gommini nelle sedi e
serrare le ghiere.

Al fine di garantire il grado di protezione P65 del
variatore potrebbe essere necessario utilizzare i
gommini opzionali forniti in dotazione.

7.2.1 Collegamento

on/off remoto
Collegare ai morsetti B1 e B2 un eventuale
interruttore a distanza per I'avviamento remoto del
variatore di frequenza.
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Collegamento elettrico
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7.2.2 Collegamento galleggiante l@"
Nel caso di confirgurazione normalmente aperto
(interruttore di minimo livello), collegare il galleggiante
ai morsetti B3 e B4.

Collegamento elettrico
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7.2.3 Collegamento segnale

allarme &

Collegare ai morsetti C1 e C2 un eventuale
segnale di allarme o il quadro a distanza RA100.
VViene impiegato per segnalare a distanza la
presenza di un errore nel variatore di frequenza.

Collegamento elettrico
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8. Protezione contro il

funzionamento a secco.
Il variatore di frequenza é dotato di un sistema di
protezione contro il funzionamento a secco delle
pompe. |l variatore di frequenza esegue
automaticamente 6 doppi tentativi di riarmo di
circa 5 secondi ciascuno alla pompa e allimpianto



di ricaricarsi. La sequenza dei riarmi automatici
inizia dopo 5 secondi e prosegue dopo 1 minuto, 1
ora, 6 ore, 12 ore e 24 ore dal momento in cui
I'apparecchio ha fermato la pompa.

Dopo l'ultimo tentativo di riarmo fallito
I'apparecchio restera definitivamente in allarme
(Failure: led rosso intermittente acceso) in attesa
di essere riarmato manualmente premendo il
pulsante 0 (Restart).

L'utente comunque pud in qualsiasi momento
tentare di riarmare I'apparecchio tenendo premuto
il pulsante 0 (Restart).

9.Funzione antibloccaggio

Nel caso in cui, per qualsiasi motivo, la pompa
rimanga ferma per 24 ore consecutive
I'apparecchio effettua un avviamento del motore
della pompa di circa 5 secondi (funzione
antibloccaggio). In caso di interruzione
dell'energia elettrica I'apparecchio si riarma
automaticamente al ritorno della stessa.

10. Parametri da controllare al
momento della messa in
funzione.

Eseguire i collegamenti elettrici rispettando gli

schemi riportati nei paragrafi precedenti e dare

tensione.

Sul pannello di controllo si accende il led verde

Power on ed il led rosso @ dell'interruttore.

Su tutti i display appaiono trattini lampeggianti per
il tempo in cui I'apparecchio esegue il set-up.

Al termine del set-up sui display appaiono i valori
di corrente e di pressione tarati in fabbrica:

- CURRENT 1.5 A

- SET POINT PRESSURE 3.0 bar

- RESTART PRESSURE 1.5 bar,

il display CURRENT inizia a lampeggiare e si
accendono i led gialli.

10.1 Impostazione del valore di
corrente assorbita dal motore

Rilevare il valore della corrente in ampere dalla
targa del motore della pompa. Premere il pulsante

(Ied verde acceso) sul display CURRENT e
impostare il valore sul display con i pulsanti
(piu’) e @ (meno). Il passo di regolazione & di 0,5

A. Impostato il valore premere il pulsante (led
giallo acceso) per bloccare la regolazione.
Quando la pompa funziona sul display appare il

valore reale dell'assorbimento del motore. Quando
la pompa € in funzione sul display CURRENT
appare il valore della corrente assorbita dal
motore.

10.2 Impostazione del valore di
pressione di set-point

Premere il pulsante (led verde acceso) e
impostare il valore sul display SET- POINT

PRESSURE con i pulsanti ®) (piu’) e (<) (meno).
Il passo di regolazione € di 0,5 bar.
Impostato il valore desiderato premere il pulsante

(led giallo acceso) per bloccare la regolazione.

10.3 Impostazione del valore di
pressione di ripartenza

Premere il pulsante (led verde acceso) e
impostare il valore sul display RESTART

PRESSURE con i pulsanti (piu') e (meno).
Il passo di regolazione & di 0,1 bar.
Impostato il valore desiderato premere il pulsante

(led giallo acceso) per bloccare la
regolazione.

11.Avviamento gruppo

Impostati i valori premere il pulsante @ (led
verde acceso) per avviare.

Verificare il senso di rotazione del motore trifase:
premere per qualche secondo il pulsante 0
(Restart) finché il motore non si avvia. Per invertire
il senso di rotazione scambiare i cavi del motore o
dell’apparecchio.

Quando la pompa €& in funzione sul display
CURRENT appare il valore della corrente
assorbita dal motore.

E' possibile modificare i valori di pressione
impostati (bar) anche mentre la pompa € in

funzione. Premere il pulsante @ (led rosso
acceso) prima di agire sul display CURRENT per
modificare il valore di corrente assorbita dal
motore impostato.



12. Allarmi

motore dell’elettropompa.

N° Descrizione allarme Cause
E1 Blocco per sovratemperatura Il variatore si riarma in automatico quando la tem-
peratura scende sotto il livello di sicurezza.
E2 Blocco per sottotensione o sovra- Il variatore si riarma automaticamente quando la
tensione. tensione rientra nella tolleranza.
E3 Blocco per sovracorrente nel Il gruppo si ferma e riparte automaticamente

dopo 1 minuto per un massimo di 3 volte.

E4 Blocco per corto circuito sulle fasi -
di uscita.

E5 Errato collegamento motore trifase | Verificare il cablaggio

E6 Sensore di pressione assente. Sensore guasto.

E7 Blocco per mancanza fase in Verificare il collegamento alla linea e la tensione.
ingresso

-- L'apparecchio non si accende

Assenza di tensione fusibile guasto, vedere para-
grafo 13.

riore alla pressione generata dalla
pompa. Difficolta di aspirazione.

H1 Blocco per mancanza acqua. Mancanza di acqua nella vasca di aspirazione.
Il gruppo riparte automaticamente
H2 Pressione impianto impostata supe- | Verificare la compatibilita dell'impianto con le

impostazioni.
Verificare il corretto adescamento della pompa.

C1 Errore di comunicazione multipom-
pa.

Verificare la connessione RS485 e che entrambe
le pompe siano abilitate.

Gli apparecchi non funzionanti si riconoscono dal
led rosso intermittente Failure.

Gli apparecchi non in grado dl comunicare si rico-
noscono dal led spento.

13. Modalita multipompa

| variatori di frequenza VARIOMAT 2 sono
predisposti per essere utilizzati in gruppi di
pressurizzazione con massimo di 2 pompe nella
versione con 2 pompe avelocita variabile.

13.1 Installazione multipompa

Collegare i variatori di frequenza alle tubazioni di
mandata delle pompe, l'installazione dei variatori
deve essere conforme a quanto descritto nel
paragrafo 6.

13.2 Collegamento elettrico
multipompa

Collegare i cavi di alimentazione ai motori elettrici
e alla linea seguendo le indicazioni del paragrafo
7. Lalinea di alimentazione deve essere conforme
a quanto descritto nel paragrafo 4.

Installare a monte dei variatori un interruttore
differenziale in classe A ed un interruttore
magnetotermico in classe C come indicato nel
paragrafo 7.1.



13.3 Collegamento multipompa con

2 pompe a velocita variabile
Per effettuare il collegamento elettrico tra i
variatori € necessario togliere tensione al
variatore di frequenza, rimuovere le viti ed il
coperchietto posto sul retro del variatore. Inserire
il cavo elettrico nella ghiera e nel gommino e farlo
passare attraverso il coperchietto. Estrarre i
connettori e collegare i cavi. Inserire i connettori
nella morsettiera A, rimontare il coperchietto,
serrare le viti, inserire i gommini nelle sedi e
serrare le ghiere.
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13.4 Programmazione multipompa

La sequenza e le modalita' delle
Aoperazioni da effettuare
sull'apparecchio Master e su ciascun
apparecchio Slave devono

tassativamente corrispondere alla
procedura di seguito indicata.

13.4.1 Impostazione variatori

Premere il pulsante & per sbloccare la
regolazione del variatore master, impostare il
valore di Ampere rilevato dalla targa del motore,

premere il pulsante per confermare (led giallo
acceso), il pulsante @ (led verde acceso) per

avviare la pompa ed infine il pulsante @ (led
rosso acceso).

Ripetere la procedura sopra indicata
dell'apparecchio Master per l'apparecchio Slave.

13.4.2 Programmazione pannello
di controllo multipompa

Variatore di frequenza Master

Premere il pulsante & (led giallo spento, led
verde acceso) per sbloccare la regolazione.

Variatore di frequenza Slave

Premere il pulsante & (led giallo spento, led
verde acceso) per sboccare la regolazione ed il

pulsante [@_@J per selezionare I'apparecchio Slave
(led giallo acceso).

Premere il pulsante per trasferire i dati da
Master a Slave (led verde acceso) .

Premere il pulsante per conferma una
seconda volta (led verde spento).
Attendere alcuni secondi e premere il pulsante

& (led giallo acceso) per bloccare la
regolazione su entrambi i variatori.
Se la comunicazione ¢ regolare si accende il led

verde di entrambi gli apparecchi.

Premere il pulsante @ (led verde acceso ) sul
pannello di controllo e regolazione di entrambi i
variatori per avviare l'impianto.

Quando la pompa € in funzione sul display
CURRENT appare il valore della corrente
assorbita dal motore e sul display pressure il
valore di pressione presente nell'impianto.

Per modificare i valori di pressione impianto e di
ripartenza impostati (bar) di entrambi gli
apparecchi, agire solo sull'apparecchio Master
anche mentre la pompa € in funzione.

Per modificare il valore di corrente assorbita dal

motore impostato premere il pulsante @ (led
rosso acceso) e successivamente agire sul
display Current del variatore interessato.
Collegare comando e allarme remoti e interruttori
di livello al variatore Master, per maggior
sicurezza, collegarli in parallelo anche su gli
apparecchi Slave per evitare problemi in caso di
guasto dell'apparecchio Master.

14. Reset generale

Qualora siano stati commessi errori di
impostazione oppure si voglia trasferire
|'apparecchio su altra pompa €& necessario
resettare il sistema rispettando la procedura di
seguito indicata:

Premere sul pannello di controllo e regolazione il
pulsante @ (led verde passa a rosso).

Premere sul pannello di comunicazione il pulsante
quattro volte in rapida sequenza. (led giallo,
verde, giallo, verde, giallo).



Se l'operazione &€ regolare dopo alcuni secondi
I'apparecchio si riaccende automaticamente.

Riavviare gli apparecchi e verificare il
funzionamento delle pompe, degli apparecchi e
dell'impianto.

15. Alternanza pompe in marcia
continua

Nel caso in cui, per qualsiasi motivo, una o piu'
pompe lavorino in maniera continuativa senza
alternarsi con quelle in stand-by, per garantire un
usura omogenea delle pompe del gruppo, ogni
sessanta minuti di azionamento continuato di una
pompa viene eseguito il cambio forzato con
un'altra a riposo. Il cambio rispetta la sequenza di
alternanza dei variatori.

16. Avviamento antibloccaggio

Nel caso in cui, per qualsiasi motivo, una o piu'
pompe rimangano ferme per ventiquatiro ore
consecutive, il variatore effettua un avviamento
del motore della pompa di circa cinque secondi
(funzione antibloccaggio) senza intaccare la
normale sequenza di funzionamento del gruppo.

17. Controllo
Megaohmetro

mediante

Non & consentito utilizzare un megaohmetro in
un’impianto dove €& presente il variatore di
frequenza, poiché i componenti elettronici ne
verrebbero danneggiati. Se fosse assolutamente
necessario, scollegare il variatore di frequenza,
utilizzare il megaohmetro sulla pompa,
direttamente nella scatola morsetti della pompa
stessa.
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18. Sostituzione fusibile

In caso di intervento del fusibile togliere tensione
nel variatore, rimuovere le viti ed il coperchio del
box elettrico, estrarre il fusibile di scorta,
rimuovere le due viti e la protezione scheda,
estrarre il fusibile guasto e sostituirlo con quello di
scorta, rimontare la protezione, riavvitare le due
viti ed infine rimontare il i coperchio del box
elettrico e serrare tutte le viti.

Per rimuovere la protezione scheda ed accedere
al fusibile guasto svitare le due viti.

_o#@@? .

19. Accessori

19.1. RA 100

Quadro per allarme a distanza.
Dimensioni: 110x150x70

Alimentazione: 220-230 V monofase

Segnala qualsiasi anomalia che viene a verificarsi
sul gruppo pompe:

- Mancanza acqua in aspirazione.

- Gruppo in avaria.

- Avaria variatore di frequenza.

Luce rossa lampeggiante 5 Watt piu segnale
acustico 75 dB - 3600 Hz, per installazioni in
ambienti rumorosi, in posizione tale da essere
visibile a distanza.

Il quadro & munito di led presenza tensione e
pulsante di tacitazione allarme.

KA
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RA 100

20. Smaltimento

Direttiva europea 2012/19/EU (WEEE)

Rispettare le norme locali e smaltire il dispositivo di
comando secondo quanto prescritto da esse. |l
prodotto contiene componenti elettrici ed elettronici
e dovrebbe essere smaltito in modo conforme.
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Introduction

Special warnings regarding the frequency
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Types

Operating conditions

Construction

Technical features

Pushbutton functions

Submersible applications or long cables
Soft start system (only for MM versions)
Replacement of the threaded fittings
Installation

Electrical connection
Power supply line
Electrical connection of
auxiliary contacts
Connection of the remote on/off signal
Float switch connection

Remote alarm connection

Dry-running protection

Anti-lock function

Parameters to check when starting up the
unit

Setting of the motor current absorption
Setting of the set-point pressure value
Setting of the re-start pressure value

inputs and
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of the pump running



1. Introduction

We strongly suggest that the operator carefully
reads and follows the information contained in
this instruction manual for the frequency
converter.

Symbol used:

This symbol indicates high voltage
hazard. It draws attention to components

or procedures that could represent a
potential danger to the health and welfare
of the operator.

This symbol is used to draw the operator's
attention to situations of potential danger
for people or for operations that could
cause damage to the product.

2. Special warnings regarding
the frequency converter

We strongly suggest that the operator

carefully reads and follows the information

contained in this instruction manual for the

frequency converter.

The FREQUENCY CONVERTER should
NEVER be opened or tampered with
and guards that come with it should
never be removed.

The frequency converter must be
installed, adjusted and maintained by
qualified personnel who understand the
risks involved.

The frequency converter must be fitted
with voltage surge and overload
protection devices, in accordance with the
prevailing safety standards.

The connection of the alarms can
distribute power even when the frequency
converter is turned off. Ensure that there
is no residual voltage on the terminals of
the alarms.

All the power terminals and other
terminals must be inaccessible after
installation is completed.

> bbb bBbDbBP
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The maximum output frequency must not
exceed the design frequency of the pump
being controlled. Operating at a frequency
higher than the allowable frequency can
cause higher current absorption and
damage to the device.

A

If it is necessary to remove the frequency
converter, remove only the covers
required in order to disconnect the
electrical cables. Take care not to damage
the electronic cards.

A
A

Failure to comply with the safety
regulations not only causes risk to
personal safety and damage to the
equipment, but also invalidates every right
to assistance under warranty.

Electro-magnetic compatibility.
The frequency converter is constructed in
compliance with European standard 2014/30/EU.

Responsibility:

The manufacturer is not liable for malfunctioning if
the product has not correctly been installed,
damaged, modified, and/or run outside the
recommended work range or not in accordance
with other indications given in this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for
possible errors in this instructions manual, if due to
misprint or error in copying.

The Manufacturer reserves the right to make any
modifications to products that it may consider
necessary or useful, without affecting the essential
characteristics.

The responsibility of the manufacturer is limited to
the product and excludes costs or greater damage
caused by incorrect installation.

3. Types
Type Fregeuency converter | Standard power
(single-phase) max current output V230 motor
A kW
Variomat 2 11MM 11 0,55-1,5
Variomat 2 13MM 13 2,2
Type Fregeuency converter | Standard power
(three-phase) max current output V230 motor
A kW
Variomat 2 11MT 11 0,55 -2,2




Type Fregeuency converter| Standard power
(three-phase) max current output V400 motor
A kW
Variomat 2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7,5

4. Operating conditions
(Standard execution)
The electrical panel functions correctly under the
following power and installation characteristics:
- Power fluctuation: +/-15% max
- Frequency fluctuations:  +/- 4 % max
- Maximum operating temperature: 60°C
- Maximum permissible working pressure: 16 bar
- System pressure range: 2 + 12 bar
- Re-start pressure range: 1 + 11 bar
- Minimum delivery: 1 I/min

The current distributed by the frequency

A converter must be equal to or lower than the
maximum current absorbed by the motor to
control.

5. Construction
(Standard execution)
The system is composed of:
- Frequency converter (with 1” % connection
fittings).
- Connection fittings (17 12).
- Multi-hole gaskets.

5.1. Technical features
Power supply interface:
230V = 15% (Variomat MM e MT)
400V = 15% (Variomat TT)
Protection: IP55
Display: numeric
Keyboard: 12 buttons
Digital inputs: - float switch for
protection
- tank fill float switch
- remote start
general alarm
- dry-running protection
- over-current
- under-voltage and over-voltage
- wrong connection three-phase motor
- short-circuit protection on the motor
phase

dry-running

Digital outputs:
Protections:
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5.2. Pushbuttons functions

SET POINT PRESSURE | RESTART PRESSURE

CURRENT PRESSURE

The green led beside the symbol indicates
f that the frequency converter is in tension.

The yellow led beside the symbol indicates
that the pump is operating.

The yellow led beside the symbol indicates
that an alarm occurred. On the CURRENT
display it will appear the alarm code.

Through this button it is possible to reset
the system after an alarm and it is possible
to check the motor sense of rotation.

O

Through this button it is possible to enter or
lock the keyboard of the corresponding
= display, the leds beside the button indicate

if the keyboard is locked or not.

Through this button you can increase
parameters or to change the visualized
parameter.

Through this button you can decrease
parameters or to change the visualized
parameter.

5.3. Submersible applications or
long cables

To operate a submerged pump (or surface

pump),where the distance from the inverter is

more than 40 mt and up to 80 mt proceed as

follows. Disconnect power supply from the

frequency converter, remove the screws and the

cover of the frequency converter to access

A theswitch "A". Move the cursor to

the "ON" position, refit the

frequency converter cover and

= mR

tighten all screws.




5.4 Soft start system (only for
MM versions)

In the event that the system pump-motor-frequency
converter generates an unstable operation
(oscillations), it may be necessary to start the pump
softer than the standard mode. To enable this function
disconnect power supply from the frequency
converter, remove the screws and the cover of the
frequency converter to access the
B switch "B". Move the cursor to the
"ON" position, refit the frequency

] -

=

5 converter cover and tighten all

SCrews.

5.5 Replacement of the

threaded fittings

It is possible to replace the threaded fittings with
others with different threaded diameters (supplied as
spare parts in the packaging) in the inlet and outlet of
the frequency converter.To replace the fittings
remove the screws, remove the fittings, check which
the O-ring is in his housing , install the new fittings and
tighten all screws.

6. Installation

linstall the frequency converter in vertical position

directly on the pump or between the pump and the
first user.

ADO not install the control panel in places
exposed to direct sunlight or near sources of

heat.

~J

. Electrical connection

Electrical connection must be carried out
by a qualified electrician in accordance
with local regulations.

Follow all safety standards.

The unit must be properly earthed
(grounded).

Follow the instructions in the wiring
diagram attached.

Once the electrical connection has been
completed, remove any pieces of wire,
sheath, washers or any other foreign bodies
that may be found inside the frequency
converter.

For the electrical connections on both the
terminal board and the motor use cable with
a maximum section of 2,5mm2. We also
advise the use of insulated pin terminals.

Bad connections may damage the electronic
circuit.

I\
A\
A
A
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7.1. Power supply line
Power supply line must comply with the provisions
under paragraph 4.

Install a differential switch ASI class and a
magnetothermic switch C class as indicated
below.

Type Switch
(single-phase) Differential | Magnetothermic
mA A
Variomat 2 11MM 30 16
Variomat 2 13MM 30 25
Type Switch
(three-phase) Differential | Magnetothermic
mA A
Variomat 2 11MT 30 25
Type Switch
(three-phase) Differential | Magnetothermic
mA A
Variomat2 9TT 300 16
Variomat 2 12TT 300 20
Variomat 2 16TT 300 25
Electrical connection Variomat 2 MM
o=
E
oo
fells —-—-—-—- — 5
el —— —- :
C—
-0, ¢
N
230 Vac 50-60Hz___ | L
Electrical connection Variomat 2 MT
lel]=
IZIES 3-230V
lel]- ; C ! H
Q|| p—-—-—-—-—- "
:: W: U ©
12
el
12

230 Vac 50-60 Hz




Electrical connection Variomat 2 TT

L1
L2
L3

& H 400 Vac 50-60 Hz

The power supply line of the motor must never run
parallel to the power line of the electrical panel.

O 00 O|® O|® O]
1

7.2. Electrical connection of inputs
and auxiliary contacts
To make the electrical connection of the inputs
and the auxiliary contacts disconnect power
supply from the frequency converter, remove the
screws and the small cover on the back of the
frequency converter. Insert the electrical cable into
the nut and in the gasket and pass the cable into
the small cover. Extract the connector and connect
the cables. Insert the connector in the electrical
board, reinstall the small cover, tighten the screws,
insert the gasket and tighten the nuts.
In order to guarantee the IP protection class it
could be necessary to use the optional gaskets
supplied.

7.2.1. Connection of the remote
on/off signal
Connect to the connections B1 and B2 the

possible switch for the remote start of the
frequency converter.
Electrical connection

Electrical connection

A
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7.2.2 Float switch connection l@"

In case of normally open configuration (minimum
level float switch), connect the float switch in the
connections B3 and B4

Electrical connection

]
A 2
3

vy)
E22--cclecc

e e e s e

1
C .1

7.2.3 Remote alarm connection &
To connect remote alarm connect to the

connections C1 and C2 the possible remote alarm
or the control panel for remote alarm RA100.

The remote alarm can be used to signal error on
the frequency converter.

Electrical connection

s
A 2O
3[Q7]
[ ]]
27%7
B 4[]
s[[Q]]
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8. Dry-running protection

The frequency converter is equipped with a dry
running protection for the pumps. The frequency
converter automatically execute 6 double attempts
to restart the pump each lasting approximately 5
seconds to allow the reload of the pump and of
the system. The sequence of automatic rearming
attempts start after 5 seconds continues after 1
minute, 1 hour, 6 hours, 12 hours and 24 hours
since the frequency converter stopped the pump.
After the last failed attempt the frequency



converter will remain finally in alarm (Failure: red
led blinking) waiting to be manually rearmed by

means of the button 0 (Restart).

The user can, at any time, try to rearm the

converter by keeping pushing the button 0
(Restart)

9. Anti-lock function

In the case that, for any reason, the pump remains
stopped for 24 consecutive hours the frequency
converter will start the motor of the pump for
approximately 5 seconds (anti-lock function). In
the case of power failure the frequency converter
will automatically rearm when the power supply
returns.

10. Parameters to check when
starting up the unit

Making the electrical connections respecting the

schemes reported in the previously paragraphs

and supply tension to the frequency converter.

On the control panel will light up the green led

"Power on" and the red led of the button @

In all displays will appear blinking dashes for the
time needed by the frequency converter for the
set-up.

At the end of the set-up on the displays will appear
the factory value for current and pressure:

- CURRENT 1.5A

- SET POINT PRESSURE 3.0 bar

- RESTART PRESSURE 1.5 bar,

the display "CURRENT" will start blinking and the
yellow leds will light up.

10.1 Setting of the motor current
absorption
Check the current value on the motor plate of the

pump. Press the button & (green led lighted) on
the display CURRENT and set the value with the

buttons *2 (plus) and (minus). The adjustment
step is 0,5 A. After the set-up of the current press

the button (yellow led lighted) to lock the
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adjustment. When the pump works on the display
CURRENT will appear the real current absorption
value.

10.2 Setting of the set-point
pressure value

Press the button &8 (green led lighted) on the
display SET-POINT PRESSURE and set the value

with the buttons *) (plus) and ) (minus). The
adjustment step is 0,5 bar.
After the set-up of the current press the button

(yellow led lighted) to lock the adjustment.

10.3 Setting of the re-start

pressure value

Press the button &8 (green led lighted) on the
display RESTART PRESSURE and set the value

with the buttons ) (plus) and ) (minus).
The adjustment step is 0,1 bar.
After the set-up of the current press the button

B9 (yellow led lighted) to lock the adjustment.

11. Plant starting

After the value insertion press the button @
(green led lighted) to start the system.
For the three-phase motors check the sense of

rotation: press for a few seconds the button 0
(Restart) till the motor will start. To invert the sense
of rotation swap the cables of the motor or of the
frequency converter.

When the pump works on the display CURRENT
will appear the real current absorption value.

It is possible to change the pressure values even

while the pump is running. Press the button @
before change the motor current absorption on the
CURRENT display.



12. Alarms

N° Description Causes
E1 Blockage due to overheating. The frequency converter automatically rearms itself
when the temperature fall below the safety level.
E2 Blockage due to low supply volta- The frequency converter automatically rearms itself
ge or high rectified voltage. when the tension come back in the admitted interval.
E3 Blockage due to overcurrent in the | The system stops and automatically re-starts
frequency converter. after 1 minute for 3 times.
E4 Blockage due to direct short circuit
between the phases of output terminals.
E5 Wrong three-phase motor connection. | Check the connections.
E6 Pressure transducer fault. Pressure transducer spoiled.
E7 Blockage due to missing supply Check the connection to the supply line and ten-
phase sion.
- The frequency converter do not Missing tension, broken fuse, see paragraph 13.
switch on.
HA1 Blockage due to no water. Lack of water in the suction tank. System auto-
matically restarts.
H2 System pressure higher than the Check the compatibility of the system with the
pressure generated by the pump. settings. Check the correct priming of the pump.
Suction difficulties.
C1 Cascade mode communication Check the RS 485 connection or that both pumps
error. are enabled.
The frequency converters which are not working are
recognizable from the red led "Failure" blinking. The
frequency converters not able to communicate are
recognizable from the red led turned off.

13. Cascade mode

The VARIOMAT 2 frequency converters are
prearranged for use in pressure boosting sets with
up to 2 pumps in the version with 2 variable speed
pumps.

13.1 Cascade mode installation
Connect the frequency converters on the delivery

pipes of the pumps, the installation must comply
with the provisions under paragraph 6.
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13.2 Cascade mode electrical
connection

Connect the supply cables to the motors and to the
power supply following the instruction under
paragraph 7. The power supply must comply the
provisions of the paragraph 4. The connection with
the power supply must be made with the
interpositions of magnetothermal bipolar switches
C class (one for each frequency converter) with
proper size and with a type A differential switch as
indicated on the paragraph 7.1.




13.3 Cascade connection with 2
variable speed pumps.

To make the electrical connection between the
frequency converters disconnect power supply from
the frequency converters, remove the screws and
the small cover on the back of the frequency
converter. Insert the electrical cable into the nut and
in the gasket and pass the cable into the small
cover. Extract the connector and connect the cables
into the terminal A. Reinstall the small cover, tighten
the screws, insert the gasket and tighten the nuts.

I -
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13.4 Cascade mode programming

The sequence and the modes of the
operations to be done in the Master
fregeuncy converter and in each Slave

frequency converter must strictly
correspond to the following procedure.

13.4.1 Setting of the frequency
converters
Check the current value on the motor plate of the

pump. Press the button & (green led lighted) on the
display CURRENT and set the value with the buttons

(plus) and @ (minus). The adjustment step is
0,5 A. After the set-up of the current press the button

@ (yellow led lighted) to lock the adjustment, press

the button @ (green led lighted) to start the pump
and at the end the button (red led lighted). Repeat
the procedure used for the Master frequency
converter in the Slave frequency converter.

13.4.2 Programming of the cascade
mode control panel

Master frequency converter.

Press the button (yellow led switched off,
green led lighted) to unlock the programming.

Slave frequency converter

Press the button (yellow led switched off,
green led lighted) to unlock the programming and

the button @
To select the Slave frequency converter (yellow
led lighted).

Press the button to transfer the parameters
form the Master to the Slave (green led lighted) .

To confirm press the button a second time
(green led lighted). Wait few seconds and press

the button €8 (yellow led lighted) to lock the
programming on both frequency converters.

If the comunication is working the green led
will light on on both frequency converter.

Press the button @ (green led lighted) on the
control panel of both frequency converters to start
the system.

When the pump works on the display CURRENT
will appear the real current absorption value and
on the PRESSURE display the system pressure.
To change the pressure value and the re-start
pressure value (bar) on both frequency
converters, modify the parameters only on the
Master even while the pump is running. To
change the current absorption press the

button@ (red led lighted) and then modify the
motor current absorption on the CURRENT
display of the frequency converter interested.
Connect remote alarm and floating switch on the
Master and, for higher safety, connect in parallel
on the Slave to prevent problems in case of
Master failure.

14. Reset

If some errors occured during the programming or
if it is necessary to transfer the frequency
converter on another pump it is strictly required to
reset the system following below:

Press on the control panel the button @ (led from
green became red).

Press on the communication panel the button
quickly for four times (led green, yellow, green,
yellow).



If the operation is working correctly, after some
seconds the frequency converter will turn on
automatically.

Restart the frequency converters and check if the
pumps, the frequency converters and the system
are working properly.

15. Alternation of the pump
running continuously

In the case which, for any reason, one or more
pumps is working continously without alternating
with the pumps in stand-by, to guarantee an
homogeneus wear of the pumps. Every sixty
minutes of continuous duty of one pump the
system automatically forces the change of the
stand-by pump. The change of the pump respects
the alternating sequence of the converters.

16. Cascade anti-lock function

In the case that, for any reason, one or more
pumps remains stopped for 24 consecutive hours
the frequency converter will start the motor of the
pump for approximately 5 seconds (anti-lock
function) without modification on the alternating
sequence of the system.

17. Use of megaohmeter

Megging of an installation incorporating the
frequency converter is not allowed, because the
electronics may be damaged. If megging is
necessary, disconnect the frequency converter
and use the megaohmeter directly on the terminal
box of the pump.
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18. Replacing the fuse

In case of fuse intervention,disconnect power
supply from the frequency converters, remove the
screws and the cover of the frequency converter.
Pull out the spare fuse, remove the two screws
and the electrical board protection, pull out the
faulty fuse and replace with the spare fuse,
reinstall the protection tighten the two screws and
at the end reinstall the cover of the frequency
converter and tighten all the screws.

To remove the electrical board protection and to
access to the faulty fuse unscrew the 2 screws.

Ol
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19. Accessories

19.1. RA 100

Control panel for remote alarm

Dimensions: 110x150x70

Power supply: 220-230 V single-phase

Signals all pump assembly malfunctions detected:
- No water intake.

- Assembly malfunction.

- Converter failure.

5-Watt flashing red light plus 75 dB — 3600 Hz
acoustic alarm, for use in areas loud noise,
positioned in such way as to be visible from a
distance.

The control panel is fitted to an energized panel
led and an alarm reset pushbutton.

(‘ |
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RA 100

20. Disposal
European Directive 2012/19/EU (WEEE)

Observe the local regulations and dispose of any
control gear accordingly. This product contains
electrical and electronic components and should be
disposed of accordingly.



21. Dimensions
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Variateur de fréquence

VARIOMAT 2

INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATION

A
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7.1.
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7.21.
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10.

10.1.
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10.3.

Introduction

Avertissements particuliers a propos du
variateur de fréquence

Types

Conditions d'emploi

Construction

Caractéristiques techniques

Panneau de contréle et réglage
Applications avec pompes submersibles
ou cables de grande longueur

Systéeme de démarrage “en douceur”
(seulement pour versions MM)
Remplacement des raccords filetés
Installation

Branchement électrique

Réseau d'alimentation

Branchement électrique entrées et con-
tacts auxiliaires

Branchement signal on/off a distance
Branchement flotteur

Branchement signal alarme

Protection contre le fonctionnement a sec
Fonction antiblocage

Parametres a contréler au moment de la
mise en marche

Saisie de la valeur de courant absorbé
par le moteur

Saisie de la valeur de pression de set-
point

Saisie de la valeur de pression de redé-
marrage
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Reset général
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continu

Démarrage antiblocage

Contrble par Mégohmmetre
Remplacement fusible

Accessoires

RA 100
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1. Avant-propos

Nous recommandons a lI'utilisateur de lire
attentivement et de respecter les normes
contenues dans le présent manuel d’instructions
du variateur de fréquence.

Symboles utilisés:

Ce symbole indique un danger de haute
tension. Attention aux composants ou aux
opérations qui pourraient présenter un
danger potentiel pour I'intégrité physique
de l'opérateur.

Ce symbole est utilisé pour attirer
I'attention de l'opérateur face a des
situations de danger potentiel pour les
personnes ou dans le cas d’opérations qui
pourraient entrainer un endommagement
du produit.

> B>

2. Avertissements particuliers
concernant le variateur

Nous recommandons a l'utilisateur de lire

attentivement et de respecter les normes

contenues dans le présent manuel

d’instructions du variateur de fréquence.

LE VARIATEUR ne doit en aucun cas
étre ouvert, altéré ou privé des
protections dont il est doté.

Le variateur de fréquence doit étre
installé, réglé et entretenu uniquement
par du personnel qualifié et conscient des
risques que cela comporte.

Des dispositifs pour la protection contre
les surtensions et les surcharges doivent
étre prévus conformément aux normes de
sécurité en vigueur.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE!
Couper I'alimentation électrique avant
d’accéder au variateur.

Les niveaux de tension a l'intérieur du
convertisseur restent dangereux tant que
tous les voyants sur le panneau de chaque
appareil ne sont pas totalement éteints.

Les connexions des alarmes peuvent
fournir de la tension méme lorsque le
variateur de fréquence est éteint.
S’assurer qu'aucune tension résiduelle
n‘est présente sur les bornes des
alarmes.

Toutes les bornes de puissance et les
autres bornes doivent étre inaccessibles
une fois terminée l'installation.

> B BPbBPPPED
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La fréequence maximum de sortie doit étre
adaptée au type de pompe a
commander. Le fonctionnement avec une
fréquence supérieure a celle autorisée
entraine  une  augmentation de
I’'absorption de courant et des dégats a
I'appareil.

A

Si le retrait du variateur de fréquence de
I’'armoire électrique est nécessaire, retirer

A

uniquement les  protections  qui
permettent de débrancher les cables
électriques.

Prendre les précautions nécessaires.
Attention a ne pas endommager les
cartes électroniques.

Le non respect des avertissements peut
mettre en danger les personnes, entrainer
des dommages matériels et annule la
garantie du produit.

A\

Compatibilité électromagnétique.
Le variateur est construit conformément a la
norme européenne 2014/30/EU.

Responsabilité:

Le constructeur ne répond pas des
dysfonctionnements si le produit na pas été
correctement installé, a été manipulé, modifié ou
utilisé de facon incorrecte et hors des limites de
travail conseillées. Il décline en outre toute
responsabilité pour les éventuelles erreurs
contenues dans ce manuel d’instructions, dues a
impression ou la transcription. Le constructeur se
réserve aussi le droit d’apporter au produit les
modifications qu’il retiendra nécessaires ou utiles
sans en compromettre les caractéristiques
essentielles.

Les responsabilités du constructeur se limitent
uniquement au produit, les colts et les dommages
dus au dysfonctionnement des installations étant
exclus.

3. Types
Type Courant maximum Puissance
(monophasé) fourni caractéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Variomat 2 11MM 11 0,55-1,5
Variomat 2 13MM 13 2,2
Type Courant maximum Puissance
(triphasé) fourni caractéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Variomat 2 11MT 11 0,55-2.2




Type Courant maximum Puissance
(triphasé) fourni caracteéristique
par le variateur Moteur 400V
A kW
Variomat 2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7,5

4. Conditions d’utilisation
(Exécution standard)

Le produit fonctionne correctement uniquement si

les caractéristiques d’alimentation et d’installation

suivantes sont respectées:

- Fluctuation de tension:

- Variation de fréquence: +/- 4 % max

- Température ambiante: -10°Ca+40°C

- Humidité relative: de 20 & 90 % sans condensation

- Vibrations: max 5,9 m/s2 (0,6 g) a 10-55 Hz

- Altitude: inférieure ou égale a 1000 m, a l'inté-

rieur d’un local.

- Température maximum d'exercice: 60°C

- Pression maximum d'exercice: 16 bars

- Echelle pression installation: 2 + 12 bars

- Echelle pression redémarrage: 1 + 11 bars

- Débit minimum: 1 I/min

Le courant fourni par le variateur doit étre
supérieur ou égal au courant maximum

absorbé par le moteur a commander.

+/-15% max

5. Construction
(Exécution standard)
Le systéeme est composé de:
- Variateur de fréquence (pourvu de raccords de
connexion de 1”7 ).
- Raccords de connexion au tuyau (1”7 %2).
- Joint a trous multiples.

5.1. Caractéristiques techniques
Alimentation: 230V + 15% (Variomat MM et MT)
400V + 15% (Variomat TT)
Protection: IP65
Affichages: numériques
Clavier: 12 boutons
Entrées digitales: - flotteur contre le
fonctionnement a sec
- flotteur remplissage cuve
- sondes de niveau
- démarrage a distance
Sorties digitales: alarmes
Protections:- fonctionnement a sec
- ampérométrique
- mauvais branchement moteur triphasé
- court-circuit entre les phases de sortie

5.2. Panneau de contrdole et de
réglage

PRESSURE

CURRENT SET POINT PRESSURE | RESTA

f Le voyant vert a coté du symbole indique
que le variateur est sous tension.

Le voyant jaune a cété du symbole indique
> que la pompe est en marche.

Le voyant rouge a c6té du symbole indique
la présence d'une alarme; le code de
l'erreur survenue apparait sur [I'écran
CURRENT.

Au moyen de ce bouton, on effectue le

o rétablissement (reset) du systéme aprés
une alarme et il est possible de vérifier le
sens de rotation du moteur.

Au moyen de ce bouton on autorise ou on
blogue le clavier de I'écran correspondant,
2 les voyants a coté du bouton indiquent si le
clavier est bloqué ou pas.
Permet de diminuer les paramétres ou de
changer le parametre affiché.
Permet d'augmenter les parameétres ou de
changer le parametre affiché.
5.3. Application avec des pompes

submersibles ou des cables
de grande longueur

Si I'on veut commander des pompes submersibles

(ou de surface) dont la distance depuis le variateur

de fréquence est supérieure a 40 m. et jusqu'a 80

m. maximum, agir selon indications suivantes:

Mettre le variateur hors tension, enlever les vis et

le couvercle du variateur pour

A accéder au sélecteur “A”, mettre

~ le curseur sur la position “ON”,
o -j ~

remonter le couvercle du variateur
et visser toutes les vis.

5.4 Systeme de démarrage "en
douceur"” (seulement pour
versions MM)

Dans le cas ou le groupe pompe-moteur-variateur

occasionne un fonctionnement instable (comme

par exemple une oscillation), il peut étre nécessaire
pour éliminer le défaut de faire en sorte que



I'appareil démarre la pompe d'une fagon plus douce
par rapport au standard.
Pour activer cette fonction, mettre le variateur hors-
tension, enlever les vis et le couvercle du variateur
pour accéder au sélecteur “B”,
B mettre le curseur sur la position
S -

“ON”, remonter le couvercle du
variateur et visser toutes les vis.

5.5 Remplacement des raccords
filetés

Il est possible de remplacer les raccords filetés par
d'autres de dimensions différentes (fournis en
pieces détachées et présentes a l'intérieur de
I'emballage) sur l'entrée et/ou la sortie du variateur.

Pour remplacer les raccords, enlever les vis, enlever
les raccords, vérifier que I'0-ring d'étanchéité est bien
placée dans son emplacement, monter les nouveaux
raccords et serrer les vis.

6. Installation
Monter le variateur de fréquence en position
verticale directement sur la pompe ou entre

A la pompe et le premier emploi.

Ne pas installer le tableau dans des endroits
exposés aux rayons directs du soleil ou prés de
sources de chaleur.

7. Branchement électrique

Le branchement électrique doit étre
effectué par un électricien qualifié dans le
respect des prescriptions locales.

Suivre les normes de sécurité.
Effectuer le branchement a la terre.
Respecter les indications données sur le
schéma électrique en annexe.

Pendant le branchement électrique, faire
attention qu'aucun corps étranger
éventuel (morceau de fil, gaine plastique,
rondelles, etc.) ne tombe a l'intérieur du
variateur de fréquence.

Le bornier de la ligne d'alimentation et
celui du moteur permettent d'utiliser des
cables avec une section maximum de 2,5
mm?. Dans ce cas, il est conseillé d'utiliser
des embouts.

Les connexions incorrectes peuvent
endommager le circuit électronique du
variateur de fréquence.

I\
A\
A
A\
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7.1. Ligne d’alimentation
La ligne d'alimentation doit étre conforme a la
description du paragraphe 4.

Installer en amont de I'appareil un interrupteur
différentiel de classe ASI et un interrupteur
magnétothermique de classe C comme indiqué ci-
apres.

Type Interrupteur
(monophasé) Différentiel | Magnétothermique
mA A
Variomat 2 11MM 30 16
Variomat 2 13MM 30 25
Type Interrupteur
(triphasé) Différentiel | Magnétothermique
mA A
Variomat 2 11MT 30 25
Type Interrupteur
(triphasé) Différentiel | Magnétothermique
mA A
Variomat2 9TT 300 16
Variomat 2 12TT 300 20
Variomat 2 16TT 300 25

Branchement électrique Variomat 2 MM

NONINNNEN

230 Vac 50-60 Hz

Branchement électrique Variomat 2 MT
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Le cable d'alimentation ne doit jamais étre
parallele au cable d'alimentation du variateur de
fréquence.
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7.2. Branchement électrique entrées
et contacts auxiliaires

Pour effectuer le branchement électrique des
entrées et des contacts auxiliaires, il est nécessaire
de mettre le variateur de fréquence hors-tension,
d'enlever les vis et le couvercle placé sur l'arriere du
variateur. Introduire le cable électrique dans la
bague et dans la rondelle caoutchouc et le faire
passer a travers le couvercle. Extraire les
connecteurs et brancher les cébles. Insérer les
connecteurs, remonter le couvercle, serrer les vis,
mettre les rondelles caoutchouc dans leurs
emplacements et serrer les bagues.

Afin de garantir le niveau de protection IP65 du
variateur, il pourrait étre nécessaire d'utiliser des
rondelles caoutchouc en plus fournis en dotation.

7.2.1 Branchement signal on/off
a distance

Brancher aux bornes B1 et B2 un interrupteur a
distance pour le démarrage a distance du
variateur de fréquence.

Branchement électrique

1
A 2
3

Eccze--zze
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7.2.2 Branchement flotteur l@"

Dans le cas de configuration normalement ouverte
(interrupteur de niveau minimal), brancher le flotteur
aux bornes B3 et B4.

Branchement électrique

]
A 2
3

vy]
E22--2ciece

(@]
g2

7.2.3 Branchement signal alarme &
Brancher aux bornes C1 et C2 un signal d'alarme
ou le tableau a distance RA100.

Il est employé pour signaler & distance la présence
d'une erreur dans le variateur de fréquence.

Branchement électrique

i
A 2[[Q]]
3]
i
i
B 0]
5[ []
([ ]
7[[Q]]
C .1+ <—|RA 100

8. Protection contre le

fonctionnement a sec.
Le variateur de fréquence est doté d'un systéeme
de protection contre le fonctionnement a sec des
pompes. Le variateur de fréquence effectue
automatiquement 6 doubles tentatives de
réarmement d'environ 5 secondes chacune a la
pompe et a linstallation pour se recharger. La



séquence des réarmements automatiques
commence aprés 5 secondes et continue apres 1
minute, 1 heure, 6 heures, 12 heures et 24 heures
a partir du moment ou I'appareil a arrété la pompe.
Aprés la derniere tentative de réarmement
échouée, l'appareil restera définitivement en
alarme (Failure: voyant rouge intermittent allumé)
dans l'attente d'étre réarmé de fagon manuelle en

appuyant sur le bouton 0 (Restart).

A tout moment, l'utilisateur peut de toute fagon
essayer de réarmer l'appareil en maintenant le

bouton appuyé o (Restart).

9. Fonction antiblocage

Si la pompe reste arrétée, pour n'importe quel
motif, pendant 24 heures consécutives, I'appareil
démarre le moteur de la pompe pendant environ
5 secondes (fonction antiblocage). En cas
d'interruption d'énergie électrique, I'appareil se
réarme automatiquement dés son rétablissement.

10. Paramétres a contréler lors de la
mise en marche

Effectuer les branchements électriques en

respectant les schémas se trouvant dans les

paragraphes précédents et mettre sous tension.

Sur le panneau de contréle, le voyant vert Power

on et le voyant rouge de linterrupteur

s'allument.

Sur tous les écrans apparaissent des petits traits

clignotants pendant la durée du setup effectué par

I'appareil.

A la fin du setup, apparaissent sur les écrans les

valeurs de courant et de pression tarées en usine:

- CURRENT 1.5 A

- SET POINT PRESSURE 3.0 bar

- RESTART PRESSURE 1.5 bar,

I'ecran CURRENT commence a clignoter et les

voyants jaunes s'allument.

10.1. Saisie de la valeur de courant

absorbé par le moteur
Noter la valeur du courant en ampéres sur la
plaquette du moteur de la pompe. Appuyer sur le

bouton (voyant vert allumé) sur I'écran
CURRENT et saisir la valeur sur I'écran au

moyen des boutons @ (Plus) ou (Moins) . Le
pas de réglage est de 0,5 A. Une fois la valeur

saisie, appuyer sur le bouton (voyant jaune
allumé) pour bloquer le réglage. Lorsque la
pompe fonctionne, la valeur réelle de I'absorption
du moteur s'affiche sur I'écran. Lorsque la pompe
est en marche, la valeur du courant absorbé par
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le moteur s'affiche sur I'écran CURRENT.

10.2 Saisie de Ila valeur de
pression de set-point

Appuyer sur le bouton & (voyant vert allumé) et
saisir la valeur sur [I'écran SET-POINT

PRESSURE au moyen des boutons ) (Plus) et

(Moins). Le pas de réglage est de 0,5 bar.
Une fois la valeur désirée saisie, appuyer sur le

bouton (voyant jaune allumé) pour bloquer le
réglage.

10.3 Saisie de la valeur de
pression de redémarrage

Appuyer sur le bouton (voyant vert allumé) et
saisir la valeur sur I'écran RESTART PRESSURE

au moyen des touches (Plus) et (Moins).
Le pas de réglage est de 0,1 bar.

Une fois la valeur désirée saisie, appuyer sur le
bouton (voyant jaune allumé) pour bloquer le
réglage.

11 Démarrage groupe

Aprés avoir saisi toutes les valeurs, appuyer sur le
bouton (voyant vert allumé) pour démarrer.
Vérifier le sens de rotation du moteur triphasé:
appuyer pendant quelques secondes sur le
bouton (Restart) jusqu'a ce que le moteur ne
démarre. Pour inverser le sens de rotation,
échanger les cables du moteur ou de l'appareil.
Quand la pompe est en marche, la valeur du
courant absorbée par le moteur apparait sur
I'écran CURRENT.

Il est possible de modifier les valeurs de pression
établies (bars) méme pendant que la pompe
fonctionne. Appuyer sur le bouton (voyant rouge
allumé) avant d'agir sur I'écran CURRENT pour
modifier la valeur saisie de courant absorbée par
le moteur.



12. Alarme

N° Description alarme Causes
E1 Blocage pour surchauffe Le variateur se réarme en automatique lorsque la tempé-
rature descend en-dessous du niveau de sécurité
E2 Blocage pour surtension ou sous- Le variateur se réarme automatiquement quand
tension la tension rentre de nouveau dans la tolérance
E3 Blocage pour surcharge courant Le groupe s'arréte et repart automatiquement
dans le moteur de I'électropompe aprés 1 minute pour 3 fois maximum
E4 Blocage pour court-circuit sur les -
phases de sortie
E5 Branchement erronée moteur triphasé | Vérifier le cablage
E6 Capteur de pression absente Capteur en panne.
E7 Blocage pour manque phase en Vérifier le branchement a la ligne et a la tension
entrée
- L'appareil ne s'allume pas Absence de tension fusible grillé, voir para-
graphe13
H1 Blocage pour manque d'eau. Manque d'eau dans la cuve d'aspiration
Le groupe repart automatiquement
H2 Pression installation établie supé- Vérifier la compatibilité de l'installation avec les
rieure a la pression générée par la | parameétres saisis.
pompe. Difficultés d'aspiration Vérifier 'amorcage correct de la pompe.
Ci1 Erreur de communication multi- Vérifier la connexion RS485 et que les deux pom-
pompe pes sont bien habilitées.
Les appareils non fonctionnant se reconnaissent
grace au voyant rouge clignotant Failure.
Les appareils qui n'arrivent pas a entrer en com-
munication se reconnaissent par le voyant éteint.

13. Modalité multi-pompe

Les variateurs de fréquence VARIOMAT 2 sont
prédisposés pour étre utilisés en groupes de
pressurisation avec 2 pompes maximum dans la
version avec 2 pompes a vitesse variable.

13.1 Installation multi-pompe
Brancher les variateurs de fréquence sur les
tuyaux de refoulement des pompes; l'installation
des variateurs doit étre conforme a ce qui est
décrit au paragraphe 6.
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13.2 Branchement
multi-pompe

Brancher les cables d'alimentation aux moteurs
électriques et a la ligne en suivant les indications
du paragraphe 7. La ligne d'alimentation doit étre
conforme a la description du paragraphe 4.
Installer en amont des variateurs un interrupteur
différentiel de classe A et un interrupteur
magnétothermique de classe C comme indiqué
dans le paragraphe 7.1.

électrique




13.3 Branchement multipompes avec

2 pompes a vitesse variable
Pour effectuer le branchement électrique entre les
variateurs, il est nécessaire de mettre le variateur de
fréquence hors-tension, d'enlever les vis et le petit
couvercle placé sur la partie arriere du variateur.
Introduire le cable électrique dans la bague puis dans
la rondelle caoutchouc et le faire passer a travers le
couvercle. Extraire les connecteurs et brancher les
céables. Insérer les connecteurs dans le bornier A,
remonter le couvercle, serrer les vis, introduire les
rondelles caoutchouc dans leurs logements et serrer
les bagues.

~—— SCHERMO

A -
< Rs485
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13.4 Programmation multi-pompe
La séquence et les modalités des
opérations a effectuer sur l'appareil

AMaster et sur chacun des appareils

Slave doivent strictement correspondre a la
procédure indiquée ci-apres.

13.4.1 Saisie variateurs

Appuyer sur le bouton pour débloquer le
réglage du variateur master, saisir la valeur en
Ampére indiquée sur la plaquette du moteur,
appuyer sur le bouton pour confirmer (voyant
jaune allumé), sur le bouton @ pour démarrer la

pompe (voyant vert allumé) et enfin le bouton @
(voyant rouge allumé).
Répéter la méme procédure pour I'appareil Slave.

13.4.2 Programmation panneau
de controle multipompes
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Variateur de fréquence Master

Appuyer sur le bouton (voyant jaune éteint,
voyant vert allumé) pour débloquer le réglage.

Variateur de fréquence Slave

Appuyer sur le bouton (voyant jaune éteint,
voyant vert allumé) pour débloquer le réglage et le

bouton @ pour sélectionner I'appareil Slave
(voyant jaune allumé).

Appuyer sur le bouton pour transférer les
données de Master a Slave (voyant vert allumé).

Appuyer sur le bouton pour confirmer une
deuxieme fois (voyant vert éteint).
Attendre quelques minutes et appuyer sur le

bouton &8 (voyant jaune allumé) pour bloquer le
réglage des deux variateurs.
Si la communication est réguliere, le voyant vert

Qs des deux appareils s'allume.
pp:

Appuyer sur le bouton @ (voyant vert allumé) sur
le panneau de controle et réglage des deux
variateurs pour démarrer l'installation.

Lorsque la pompe fonctionne, sur I'écran
CURRENT apparait la valeur du courant absorbé
par le moteur et sur I'écran de pression apparait la
valeur de pression présente dans l'installation.
Pour modifier les valeurs de pression installation
et de redémarrage saisies (bars) des deux
appareils, agir seulement sur l'appareil Master
méme lorsque la pompe fonctionne.

Pour modifier la valeur saisie de courant absorbé

par le moteur, appuyer sur le bouton @ (voyant
rouge allumé) et ensuite agir sur I'écran Current
du variateur en question.

Brancher commande et alarme a distance ainsi
que les interrupteurs de niveau au variateur
Master; pour une plus grande sécurité, les
brancher en paralléle sur les appareils Slave aussi
pour éviter des problémes en cas de panne de
I'appareil Master.

14. Reset général

Si des erreurs de paramétrages ont été commises
ou si I'on désire transférer I'appareil sur une autre
pompe, il est nécessaire de rétablir le systeme en
respectant la procédure suivante:

Appuyer sur le bouton du panneau de controle et

réglage @ (le voyant passe de vert a rouge).

Appuyer quatre fois rapidement sur le bouton
du panneau de communication (voyant jaune,
vert, jaune, vert, jaune).



Si l'opération est normale, l'appareil se rallume
automatiquement aprés quelques secondes.
Redémarrer les appareils et Vérifier le
fonctionnement des pompes, des appareils et de
I'installation.

15. Alternance pompes en

marche en continu

Au cas ou, pour n'importe quel motif, une ou
plusieurs pompes travailleraient de fagcon continue
sans s'alterner avec celles en stand-by, afin de
garantir une usure homogéne des pompes du
groupe, un changement forcé avec une autre au
repos est effectué toutes les soixante minutes de
marche en continu d'une pompe. Ce passage a
une autre pompe respecte la séquence
d'alternance des variateurs.

16. Démarrage antiblocage

Au cas ou, pour n'importe quel motif, une ou
plusieurs pompes est a l'arrét pendant vingt-
quatre heures consécutives, le variateur fait
démarrer le moteur de la pompe pendant environ
cinqg secondes (fonction antiblocage) sans
modifier la séquence normale de fonctionnement
du groupe.

17. Contréle par Mégohmmetre
Il n'est pas permis d'utiliser un mégohmmeétre
dans une installation ou le variateur de fréquence
est présent, car les éléments électroniques
subiraient des dommages. Si l'utilisation du
mégohmmétre était absolument nécessaire,
débrancher le variateur de fréquence et utiliser le
mégohmmetre sur la pompe, directement dans la
boite a bornes de la pompe.
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18. Remplacement fusible

En cas d'intervention sur le fusible, éliminer la
tension du variateur, enlever les vis et le couvercle
de la box électrique, sortir le fusible de secours,
enlever les deux vis et la protection fiche, extraire
le fusible en panne et le remplacer par un de
rechange, remonter la protection, revisser les
deux vis et a la fin remonter le couvercle du box
électrique et visser toutes les vis.

Pour enlever la protection fiche et accéder au
fusible hors circuit, dévisser les deux vis.

RiCady
19. Accessoires

19.1. RA 100

Tableau pour alarme a distance
Dimensions: 110x150x70

Alimentation: 220-230 V monophasée

Signale toute anomalie se produisant sur le
groupe des pompes:

- Manque d’eau en aspiration.

- Groupe en avarie.

- Avarie variateur.

Témoin rouge clignotant de 5 watts plus signal
acoustique de 75 dB — 3600 Hz, pour les
installations en milieux bruyants, dans une
position permettant la visibilité a distance.

Le coffret est equipé d'un led de signalisation
présence tension et un bouton arrét alarme.

) L)

RA 100

20. Recyclage

Directive européenne 2012/19/EU (WEEE)

La mise au rebut du coffret se fera en respectant
les prescriptions locales. Ce produit contient des
composants électriques et électroniques et doit
étre éliminé de maniére conforme.



21. Dimensions

260

Poids kg 5
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22. Pertes de charge

1 Raccordi 1" —1"1/4- 1"112
1 /// /

08 // /,//

06 ///; "
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litri/mn 75 100 15 150 175 20 W5 %0 75 M0 35 30
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1. Recomendacion previa
Recomendamos al usuario leer con atencion y
respetar las normas contenidas en este manual
de instrucciones del variador de frecuencia.

Simbolos utilizados:
Este simbolo indica peligro por alta
Aiensic’m . Poner atencion con respecto a
los componentes o a las operaciones que
podrian representar un peligro potencial
para la seguridad fisica del operador.

Este simbolo es utilizado para llamar la
atencion del operador frente a situaciones
de peligro potencial para las personas o
en cuanto a las operaciones que podrian
ocasionar algun dafio al producto.

2. Advertencias particulares

con respecto al inversor
Recomendamos al usuario leer
cuidadosamente y cumplir con las
normas contenidas en las presentes
instrucciones y en el MANUAL DE
INSTRUCCIONES del inversor.

En ningun caso el inversor se debera
abrir, modificar y eliminar de las
protecciones de que dispone.

El inversor debe ser instalado, regulado y
mantenido Unicamente por personal
calificado consciente de los riesgos que
el mismo conlleva.

Deben ser predispuestos dispositivos
para la proteccién contra sobre-tensiones
y sobrecargas conforme con las normas
de seguridad vigentes.

jRIESGO DE FALLO ELECTRICO!
Retirar la alimentacion eléctrica antes de
acceder al inversor.

Los niveles de tension en el interior del
inversor mantienen su peligrosidad hasta
que la senal luminosa en el pequefio
teclado digital del inversor no se apaga.

Las conexiones de las alarmas pueden
producir tension aun cuando el inversor
esta apagado. Asegurarse de que en los
terminales de las alarmas no existan
tensiones residuales.

Todos los terminales de potencia y los
deméas terminales deben quedar
inaccesibles una vez que la instalacion
ha sido completada.

A
A\
A
A
I\
I\
A
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La frecuencia maxima de salida debe ser
adecuada al tipo de bomba que debe
mandar.

Trabajar con una frecuencia superior a la
admitida ocasiona una mayor absorcién
de corriente y danos al aparato.

A
A\

En el caso de que sea necesario sacar el
inversor del cuadro eléctrico, retirar

Unicamente las protecciones que
permiten desconectar los cables
eléctricos.

Tomar todas las oportunas oportunas.
Poner atencion en no danar los circuitos
electrénicos.

No respetar las advertencias puede crear
situaciones de peligro para las personas o
para las cosas y eliminar decaer la
garantia del producto.

A

Compatibilidad electro magnética.
El inverso ha sido fabricado segun lo dispuesto
en la Norma Europea 2014/30/EU.

Responsabilidad:

El fabricante no responde por el mal
funcionamiento en el caso que el producto no
haya sido instalado correctamente, haya sido
manipulado, modificado haya funcionado de
manera impropia o por encima de los datos de la
etiqueta. Se declinan ademas eventuales
responsabilidades  por las inexactitudes
introducidas en el manual en el caso que las
mismas fueran debidas a errores de impresiéon o
de trascripcion.

El fabricante se reserva también la facultad de
aportar al producto las modificaciones que
considerara necesarias o Utiles sin que perjudique
las caracteristicas esenciales.

La responsabilidad del fabricante termina en lo
correspondiente al producto quedando excluidos
costos o mayores dafos debidos a malos
funcionamientos de instalaciones.

3. Tipos
Tipo Corriente méaxima | Potencia tipica
(monofasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Variomat 2 11MM 11 055-15
Variomat 2 13MM 13 2,2

Tipo Corriente maxima | Potencia tipica
(trifasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Variomat 2 11MT 11 0,55 -2,2




Tipo Corriente maxima  |Potencia tipica
(trifasico) suministrada por motor
el inversor 400V
A kW
Variomat2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7.5

4. Condiciones de empleo
(Ejecucién estandar)

El cuadro eléctrico funciona correctamente s6lo si

se respetan las siguientes caracteristicas de ali-

mentacion y de instalacion:

- Fluctuacion de tension: +/-15% max

- Variacion de frecuencia: +/- 4 % max

- Temperatura maxima de trabajo: 60°C

- Presion maxima de trabajo: 16 bares

- Rango de presion de sistema: 2 + 12 bares

- Rango de presion de reinicio: 1 + 11 bares

- Caudal minimo: 1 I/min

A

5. Fabricacion
(Ejecucion estandar)
El sistema esta compuesto por:
- Variador de frecuencia (equipado con enlaces de
conexion de 1” %4).
- Enlaces de conexion a la tuberia (1” 12).
- Junta estanca.

La entrada de corriente al inversor debe ser
igual o mayor a la corriente méaxima
absorbida por el motor en funcionamiento.

5.1. Caracteristicas técnicas
Alimentacién: 230V + 15% (Variomat MM y MT)
400V * 15% (Variomat TT)
Proteccion: IP65
Pantallas: numéricas
Teclado: 12 botones
Entradas digitales: - flotador contra el funcionamiento
en seco
- flotador de rellenado tanque
- sondas de nivel
- arranque remoto
Salidas digitales: alarmas
Protecciones: - marcha en seco
- amperométrica
- enlace incorrecto del motor trifasico
- cortocircuito entre las fases de salida
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5.2. Panel de control y ajuste

PRESSURE SET POINT PRESSURE | RESTART PRESSURE

CURRENT

La luz verde al lado del simbolo indica que
el variador esta en tension

/

La luz amarilla al lado del simbolo indica
que la bomba esta en funcion.

La luz roja al lado del simbolo indica la
presencia de una alarma; en la pantalla
CURRENT se mostrara el codigo del error
que se produjo.

A través de este boton se realiza el reinicio
C del sistema después de una alarma y es

posible comprobar el sentido de rotacion
del motor.

A través de este botén se accede o se
% bloquea el teclado de la pantalla
m) correspondiente, las luces al lado del boton

indican si el teclado esté bloqueado o no.

Permite reducir los parametros o modificar el
parametro visualizado.

5.3. Aplicacion con bombas
sumergibles o cables largos
En caso de que quiera mandar bombas
sumergibles (o de superficie) cuya distancia del
variador de frecuencia es mayor de 40 mt y hasta
un maximo de 80 mt, haga lo siguiente. Quite la
tension al variador, quite los tornillos y la tapa del
A variador para acceder al selector

Permite reducir los parametros o modificar el
parametro visualizado.

“A”, mueva el cursor a la posiciéon
ON”, vuelva a colocar la tapa al
M -

variador y apriete todos los

tornillos.



5.4 Sistema de arranque “suave”
(solo para las versiones MM)
En el caso de que el grupo bomba-motor-variador
tenga un funcionamiento inestable (como por
ejemplo una oscilacién), para eliminar el defecto
puede ser necesario hacer que el aparato inicie la
bomba de manera mas suave que la estandar.
Para activar esa funcién, quite la alimentacion al
variador, quite los tornillos y la tapa del variador para
acceder al selector "B", mueva el
B cursor a la posicion "ON", vuelva a
S -

colocar la tapa del variador y
apriete todos los tornillos.

5.5 Reemplazo de enlaces

roscados

Es posible sustituir los enlaces roscados en la
entrada y/o la salida del variador con otros que tienen
dimensiones diferentes (suministrados y que estan
en el paquete).

Para reemplazar los enlaces roscados, quite los
tornillos y los enlaces, compruebe que las juntas
toricas de estanqueidad esté en su lugar, instale los
nuevos enlaces y apriete los tornillos.

6. Instalacion
nstale el variador de frecuencia en posicion
Avertical directamente en la bomba o entre la
bomba y el primer uso.
No instale el cuadro en zonas espuestas a la
radiacion directa del sol o cerca de fuentes de calor.

7. Conexion eléctrica

La conexion eléctrica debe ser realizada
por un electricista calificado, de
conformidad con la regulaciones locales.

Siga las normas de seguridad.

Realice la conexién a tierra.

Cumpla con las indicaciones que
aparecen en el esquema eléctrico adjunto.

Tenga cuidado durante la conexion eléctrica
que eventuales trozos de hilo, mangas,
arandelas u otros objetos extrafios no caigan
al interior del variador de frecuencia.

La tabla de bornes de la linea de
alimentacion y del motor permiten el uso de
cables con seccion maxima de 2,5 mm? En
este caso se aconseja la utilizacion de
puntas.

Las conexiones incorrectas pueden danar el
circuito electronico del variador de
frecuencia.

I\
A\
A
A\
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7.1. Linea de alimentacion
La linea de alimentacion debe ser conforme a lo
que se describe al parrafo 4.

Instale en la extremidad del aparato un interruptor
diferencial en clase ASl y un disyuntor en clase C
de la siguiente manera.

Tipo Interruptor
(monofasico) Diferencial Disyuntor
mA A
Variomat 2 11MM 30 16
Variomat 2 13MM 30 25
Tipo Interruptor
(trifasico) Diferencial Disyuntor
mA A
Variomat 2 11MT 30 25
Tipo Interruptor
(trifasico) Diferencial Disyuntor
mA A
Variomat2 9TT 300 16
Variomat 2 12TT 300 20
Variomat 2 16TT 300 25
Conexion eléctrica Variomat 2 MM
o=
E
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-é_ - j
e[+ —-—-—- : <l 5
i —
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230 Vac 50-60Hz___ | L
Conexion eléctrica Variomat 2 MT
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el 3-230V
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230 Vac 50-60 Hz




Conexion eléctrica Variomat 2 TT

L1
L2
L3

& i 400 Vac 50-60 Hz

El cable de alimentacién nunca debe ser paralelo
al cable de alimentacion del variador de
frecuencia.

© 00 0® O® O]

7.2 Conexion eléctrica entradas
y contactos auxiliares

ara realizar la conexion eléctrica de las entradas y
de los contactos auxiliares es necesario quitar la
tensién al variador de frecuencia, quitar los
tornillos y la tapa de la parte posterior del variador.
Inserte el cable eléctrico en la abrazadera y en la
arandela y paselo a través de la tapa. Extraiga los
conectores y conecte los cables. Inserte los
conectores, vuelva a montar la tapa, apriete los
tornillos, inserte las arandelas y apriete las
abrazaderas.

Con el fin de garantizar el nivel de proteccion IP65
del variador puede ser necesario usar las
arandelas opcionales suministradas con el
aparato.

7.2.1 Conexion senal on/off

remota
Conecte a los terminales B1 y B2 un interruptor
remoto para el arranque remoto del variador de
frecuencia.

Conexion eléctrica

A
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T
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7.2.2 Conexion flotador [[@_U

En el caso de configuracién normalmente abierta
(interruptor de nivel minimo), conecte el flotador a
los terminales B3 y B4.

n eléctrica

o

Conexi

]
A 2
3

vy]
E22--2ciece

‘O
g2

7.2.3 Conexion senal de alarma

M

Conecte a los terminales C1 y C2 una sefal de
alarma o el cuadro a distancia RA100.

Esto se emplea para sefalar a distancia la
presencia de un error en el variador de frecuencia.

Conexion eléctrica

i
A 2[[Q]]
3]
i)
Bitul
B 0]
5[ []
([ ]
7[[Q]]
C .1+ <—|RA 100

8. Proteccion contra el

funcionamiento en seco.
El variador de frecuencia esta equipado con un
sistema de proteccion contra el funcionamiento en
seco de las bombas. El variador de frecuencia
realizar4 automaticamente 6 tentivos dobles de
rearme de unos 5 segundos cada uno a la bomba
y al sistema que recargar. La secuencia de los



rearmes automaticos inicia después de 5
segundos y continGa después de1 minuto, 1 hora,
6 horas, 12 horas y 24 horas del momento en que
el dispositivo ha detenido la bomba.

Después del ultimo tentativo de rearme fallido, el
aparato se quedara permanentemente en alarma
(Fallo: led rojo parpadeante encendido) en la
espera de ser reiniciado manualmente pulsando el
boton (Reinicio).

El usuario, sin embargo, puede en cualquier
momento intentar el reinicio del dispositivo
pulsando el boton (Reinicio).

9.Funcion antibloqueo

En el caso en que, por cualquier razén, la bomba
permanecera parada durante 24 horas
consecutivas, el aparato lleva a cabo un reinicio
del motor de la bomba de unos 5 segundos
(funcién antibloqueo). En caso de interrupcion de
suministro de energia el aparato se reinicia
automaticamente cuando vuelve a ser
suministrada.

10. Parametros que se deben
verificar en el momento de

puesta en marcha.
Realice las conexiones eléctricas de acuerdo con
los esquemas que se mostran en los parrafos
anteriores y encienda la maquina.
En el panel de control se enciende el led verde

Power on y el led rojo @ del interruptor.

En todas las pantallas aparecen unos guiones
parpadeantes durante el tiempo de puesta a punto
del dispositivo.

Al final de la puesta a punto, en las pantallas
aparecen los valores de corriente y de presion
calibrados en la fabrica:

- CURRENT 1.5 A
- SET POINT PRESSURE 3.0 bares
- RESTART PRESSURE 1.5 bares,

la pantalla CURRENT inicia a parpadear y se

encienden los led amarillos.

10.1 Ajuste del valor de corriente
absorbida por el motor
Determine el valor de la corriente en amperios de

la placa del motor de la bomba. Pulse el botén
(led verde encendido) en la pantalla CURRENT y

ajuste el valor en la pantalla con los pulsadores
(més) y [(? (menos). El ritmo de ajuste es de 0,5
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A. Ajustado el valor, pulse el boton (led
amarillo encendido) para terminar el ajuste.
Cuando la bomba funciona en la pantalla aparece
el valor real de la absorcion del motor. Cuando la
bomba esta en funcion, en la pantalla CURRENT
aparece el valor de la corriente absorbida por el
motor.

10.2 Ajuste del valor de presion
de consigna

Pulse el boton €9 (led verde encendido) y ajuste
el valor en la pantalla SET- POINT PRESSURE

con los botones (més) y (menos). El ritmo
de ajuste es de 0,5 bares.

Ajustado el valor deseado, pulse el boton (led
amarillo encendido) para terminar el ajuste.

10.3 Ajuste del valor de presion
de reinicio

Pulse el boton &8 (led verde encendido) y ajuste

el valor en la pantalla RESTART PRESSURE con

los botones (mas) y [(3 (menos). El ritmo de
ajuste es de 0,1 bares.Ajustado el valor deseado,

pulse el boton €4 (led amarillo encendido) para
terminar el ajuste.

11. Arranque del grupo

Ajustados los valores, pulse el boton @ (led
verde encendido) para reiniciar el dispositivo.

Compruebe el sentido de rotacion del motor
trifasico: pulse durante unos segundos el botén

0 (Reinicio) hasta que el motor arranca. Para
invertir el sentido de rotacion, intercambie los
cables del motor y del dispositivo.

Cuando la estd en funcién, en la pantalla
CURRENT aparece el valor de la corriente
absorbida por el motor.

Es posible modificar los valores de presion
ajustados (bar) también mientras que la bomba

esta en funcién. Pulse el boton @ (led rojo
encendido) antes de actuar en la pantalla
CURRENT para modificar el valor de corriente
absorbida por el motor ajustado.



12. alarma

N° Descripcion de alarma Causas
E1 Blogueo por sobretemperatura El variador se reinicia automaticamente cuando la
temperatura desciende bajo el nivel de seguridad.
E2 Blogqueo por baja tensién o sobre- El variador se reinicia automaticamente cuando
tension. la esta dentro de los valores de tolerancia
E3 Bloqueo por sobrecorriente en el El grupo se detiene y se reinicia automaticamente
motor de la electrobomba. después de 1 minuto para un maximo de 3 veces.
E4 Blogueo por corto circuito en las -
fases de salida.
E5 Conexion incorrecta del motor trifasico | Compruebe el cableado
E6 Sensor de presion ausente. Fallo del sensor.
E7 Bloqueo por falta de fase en entrada | Compruebe la conexion a la linea y la tension.
- El dispositivo no arranca Ausencia de tension, fallo del fusible, véase par-
rafo 13.
H1 Bloqueo por falta de agua. Falta de agua en el tanque de aspiracion.
El grupo arranca automaticamente
H2 Presion de sistema ajustada Compruebe la compatibilidad de la instalacion
mayor de la presién generada por con los ajustes.
la bomba. Dificultad de aspiracion. | Compruebe si el cebado de la bomba es correcto.
C1 Error de comunicacion multibom- Compruebe la conexién RS485 y que ambas las
ba. bombas estan activadas.
Los aparatos que no funcionan se identifican por
el led rojo parpadeante Failure.
Los aparatos que no pueden comunicar se identi-
fican por el led apagado.

13. Modalidad multibomba

Los variadores de frecuencia VARIOMAT 2 estan
disefados para la utilizacién en grupos de presion
con maximo de 2 bombas en la version con 2
bombas de velocidad variable.

13.1 Instalacion multibomba

Conecte los variadores de frecuencia a las
tuberias de entrada de las bombas; la instalacion
de los variadores debe ser conforme a la
descripcion en el parrafo 6.
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13.2 Conexion eléctrica
multibomba

Conecte los cables de alimentacién a los motores
eléctricos y a la linea de acuerdo con las
indicacione al parrafo 7. La linea de alimentacion
debe ser conforme a lo que se describe en el
parrafo 4.

Instale en la extremidad de los variadores un
interruptor diferencial en clase A y un disyuntor en
clase C como se muestra en el parrafo 7.1.




13.3 Conexiéon multibomba con 2

bombas de velocidad variabl
Para realizar la conexién eléctrica entre los
variadores es necesario quitar la alimentacion al
variador de frecuencia, quitar los tornillos y la
tapa de la parte posterior del variador. Inserte el
cable eléctrico en la abrazadera y en la arandela
y paselo a través de la tapa. Extraiga los
conectores y conecte los cables. Inserte los
conectores, vuelva a montar la tapa, apriete los
tornillos, inserte las arandelas apriete las
abrazaderas.

<—— SCHERMO
-
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13.4 Programacion multibomba

A\

13.4.1 Ajuste de variadores

Pulse el boton €9 para desbloquear el ajuste del
variador master, ajuste el valor de Amperios que
se encuentra en la placa del motor, pulse el

boton €8 para confirmar (led amarillo encendido),
el boton @ (led verde encendido) para el

arranque de la bomba vy el botén @ (led rojo
encendido).

Repita el procedimiento descrito para el aparato
Master para el ajuste del aparato Slave.

La secuencia y las modalidades de las
operaciones que realizar en el aparato
Master y en cada aparato Slave deben
corresponder al siguiente
procedimiento.

de

13.4.2 Programacion panel
control multibomba
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Variador de frecuencia Master

Pulse el boton (led amarillo apagado, led
verde encendido) para desbloquear el ajuste.

Variador de frecuencia Slave

Pulse el boton 9 (led amarillo apagado, led
verde encendido) para desbloquear el ajuste y el

boton @ para seleccionar el aparato Slave (led
amarillo encendido).

Pulse el botén para transferir los datos de
Master a Slave (led verde encendido) .

Pulse el boton para confirmar una segunda
vez (led verde apagado).

Espere unos segundos y pulse el boton 7] (led
amarillo encendido) para terminar el ajuste en
ambos los variadores.

Si la comunicacion es regular, el led verde se
enciende en ambos los aparatos.

Pulse el boton @ (led verde encendido) en el
panel de control y ajuste de ambos los variadores
para el arranque del sistema.

Cuando la bomba esta en funcion, en la pantalla
CURRENT aparece el valor de la corriente
absorbida por el motor y en la pantalla Pressure
el valor de la presion presente en el sistema.

Para modificar los valores ajustados de presion
del sistema y de reinicio (bar) de ambos aparatos,
actue sélo en el aparato Master, también
mientras que la bomba esta en funcion.

Para modificar el valor ajustado de corriente

absorbida por el motor, pulse el botén @ (led
rojo encendido) y luego actue en la pantalla
Current del variador elegido.

Conecte mando y alarmas remotas vy
interruptores de nivel al variador Master, y para
una mayor seguridad, conéctelos en paralelo
incluso en los aparatos Slave para evitar
problemas en caso de falla del equipo Master.

14. Reinicio general

Si se cometieron errores de configuracion o si se
desea transferir el aparato a una otra bomba, es
necesario reiniciar el sistema observando el
procedimiento que se describe a continuacion:

Pulse en el panel de control y juste el boton @
(led verde cambia a rojo).

Pulse 4 veces en el panel de comunicacion el

boton €8 en secuencia rapida (led amarillo, verde,
amarillo, verde, amarillo).



Si la operacion es regular, después de unos
segundos el aparato se enciende automaticamente.

Reinicie los aparatos y compruebe el
funcionamiento de las bombas, de los aparatos y
del sistema.

15. Alternancia bombas
marcha continua

en

En el caso en que, por cualquier razén, una o mas
bombas trabajen de manera continua sin
alternacion con las bombas en stand-by, para
garantizar un desgaste homogéneo de las
bombas del grupo, cada sesenta minutos de
funcionamiento continuo de una bomba se
realizard el cambio forzado con otra bomba que
esté en reposo. El cambio sigue la secuencia de
alternancia de los variadores.

16. Arranque antibloqueo

En el caso en que, por cualquier razén, una 0 mas
bombas permanezcan paradas durante 24 horas
consecutivas, el variador realiza un arranque del
motor de la bomba de unos 5 segundos (funcién
antibloqueo) sin afectar la secuencia normal de
funcionamiento del grupo.

17. Control a
Megaéhmetro

traves de

Esta prohibido utilizar un megadéhmetro en una
instalacion donde hay el variador de frecuencia,
ya que los componentes electronicos se pueden
danar. Si es asbolutamente necesario,
desconecte el variador de frecuencia, utilice el
megadhmetro en la bomba directamente en la
caja de bornes de la bomba.
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18. Reemplazo de fusible

En caso de intervencion del fusible, desconecte la
alimentacion del variador, quite los tornillos y la
tapa de la caja eléctrica, extraiga el fusible de
reemplazo, quite los tornillos y la proteccién de la
tarjeta, extraiga el fusible dafnado y sustituirlo con
el fusible de repuesto, vuelva a montar la
proteccion, apriete los tornillos y, por ultimo,
vuelva a montar la tapa de la caja eléctrica y
apriete todos los tornillos.

Para remover la proteccion de la tarjeta y acceder
al fusible fallado es necesario desenroscar los dos
tornillos.

_o#@@? .

19. Accesorios

19.1. RA 100

Quadro per allarme a distanza.
Cuadro para alarma a distancia.

Dimensiones: 110x150x70

Alimentacion: 220-230 V monofase

Sefala cualquier anomalia que se verifica en el
grupo de bombas:

- Falta de agua en aspiracion.

- Fallo de grupo.

- Fallo del variador de frecuencia.

Luz roja parpadeante 5 Watt mas sefal acUstica
75 dB - 3600 Hz, para instalacion en lugares con
ruido, en una posicion tal para ser visible a
distancia.

El Cuadro esta equipado con led de presencia de
tensién y botén de silencio de alarma.

RA 100

20. Eliminacion de residuos

Directiva europea 2012/19/EU (WEEE)

Observe las normativas locales al eliminar el
equipo de control. Al eliminar este producto, tenga
en cuenta que contiene componentes eléctricos y
electronicos.



21. Dimensiones
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22. Pérdidas de carga
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1. Vorbemerkung

Wir empfehlen dem Benutzer, die im vorliegenden
Anleitungshandbuch aufgeflihrten Vorschriften des
Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen und zu
beachten.

Verwendete Symbole:

Dieses Symbol weist auf eine
AHochspannungsgefahr hin. Man sollte

auf Komponenten oder Arbeitsschritte
achten, die eine potentielle Gefahr fir die
korperliche Unversehrtheit des Bedieners
darstellen.

Dieses Symbol wird benutzt, um die
AAufmerksamkeit des Bedieners auf

Situationen potentieller Gefahr  flr
Personen oder Arbeitsschritte, die
Schaden am Produkt verursachen
kdnnten, zu lenken.

2. Besondere Hinweise bzgl. des
Frequenzumwandlers

Wir empfehlen dem Benutzer, die im

vorliegenden Anleitungshandbuch

aufgeflihrten Vorschriften des

Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen

und zu beachten.

Der FREQUENZUMWANDLER darf auf
keinen Fall geoffnet oder verdndert
werden. AuBerdem diirfen die in ihm
enthaltenen Schutzvorrichtungen nicht
entfernt werden.

Der Frequenzumwandler darf nur von einem
qualifizierten Personal installiert, eingestellt
und gewartet werden, das sich Uber die
Risiken bewusst ist, die diese Arbeitsschritte
beinhalten.

Es missen Schutzvorrichtungen gegen
Uberspannung  und  Uberbelastung
vorgesehen werden, die mit den gliltigen
Sicherheitsvorschriften Ubereinstimmen.

RISIKO EINES ELEKTRISCHEN
SCHOCKS! Die elektrische Speisung
trennen, bevor man den Inverter
einschaltet. Die Spannungsniveaus im
Inneren des Inverters bleiben gefahrlich bis
sich nicht alle Leds auf dem Paneel jedes
Gerats ausschalten.

Die Anschliisse der Alarme kénnen
Spannung abgeben, auch wenn der
Frequenzumwandler ausgeschaltet ist. Sich
vergewissern, dass auf den
Anschlusssticken der Alarme keine
restlichen Spannungen vorhanden sind.

Alle Leistungsanschlussstlicke und andere
Anschlussstiicke mussen unzugénglich
sein, sobald die Installation vollendet ist.

A
A\
A\
A
I\
I\
A\
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Die maximale Ausgangsfrequenz muss dem
zu steuernden Pumpentyp angemessen
sein. Mit einer Frequenz zu arbeiten, die
héher ist als die zugelassene Frequenz
verursacht eine gr6Bere Stromaufnahme
sowie Schaden am Gerét.

Falls man den Frequenzumwandler
entfernen sollte, muss man nur die
Schutzvorrichtungen entfernen, die eine

A
A\

Abtrennung der elektrischen  Kabel
ermoglichen. Die entsprechenden
VorsichtsmaBnahmen  treffen.  Darauf

achten, nicht die elektronischen Karten zu
beschadigen.

Eine Nicht-Einhaltung der Warnungen kann
Gefahrensituationen fir Personen und
Gegenstande verursachen und fiihrt zum
Verfall der Garantie des Produktes.

A

Elektromagnetische Kompatibilitat.
Der Frequenzumwandler wurde gemaB der
européischen Vorschrift 2014/30/EU gebaut.

Haftung:

Der Hersteller haftet nicht fiir Fehlfunktionen,
soweit das Produkt nicht korrekt installiert oder
soweit es umgebaut, veréndert, ungemaB oder
nicht gemaB der Schilddaten bedient wurde.
AuBerdem enthalt sich der Hersteller jeglicher
Haftung fur eventuelle im Handbuch aufgefiihrten
Unrichtigkeiten, ~die  durch  Druck- oder
Ubertragungsfehler verursacht wurden. Der
Hersteller behalt sich auBerdem das Recht vor,
Anderungen am Produkt vorzunehmen, die er fur
notwendig oder nitzlich hélt, ohne dass dabei
wesentliche Eigenschaften beeintrchtigt werden.
Die Haftung des Herstellers begrenzt sich auf das
Produkt. Kosten oder gréBere Schaden, die durch
Fehlfunktionen aufgrund einer nicht korrekten
Installation entstehen, sind von der Garantie
ausgeschlossen.

3. Typen
Typ Max. vom Typische
(einphasig) Frequenzumwandler | Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Variomat 2 11MM 11 0,55-1,5
Variomat 2 13MM 13 2,2
Typ Max. vom Typische
(dreiphasig) Frequenzumwandler | Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Variomat 2 11MT 11 0,55-2.2




Typ Max. vom Typische
(dreiphasig) Frequenzumwandler | Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Variomat 2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7,5

4. Einsatzbedingungen
(Standardversion)

Das Produkt arbeitet nur korrekt, wenn die

folgenden Speisungs- und

Installationseigenschaften beachtet werden:

- Spannungsschwankung: +/-15% max

- Frequenzabweichung: +/- 4 % max

- max. Betriebstemperatur: 60°C

- Max. Betriebsdruck: 16 bar

- Range Druck Anlage: 2 + 12 bar

- Range Wiederanlaufdruck: 1 + 11 bar

- Mindestlast: 1 L/Min

Der vom Frequenzumwandler abgegebene

A Strom muss gleich oder héher als der vom
zu steuernden Motor aufgenommene
maximale Strom sein.

5. Bauweise
(Standardversion)
Das System besteht aus:
- Frequenzumwandler (versehen mit
Verbindungsanschliissen von 1” 14).
- Verbindungsanschlisse am Rohr (17 12).
- Mehrlochdichtung.

5.1. Technische Eigenschaften
Speisung: 230V * 15% (Variomat MM und MT)
400V + 15% (Variomat TT)
Schutz: IP65
Display: numerisch
Tastatur: 12 Druckkndpfe
Digitale Eingénge:
- Schwimmer gegen den Trockenlauf
- Schwimmerschalter Fillung der Wanne
- Niveausonden
- ferngesteuerter Anlauf
Digitale Ausgange: Alarme
Schutz: - Trockenlauf
- amperometrisch
- fehlerhafter Anschluss dreiphasiger Motor
- Kurzschluss zwischen den
Ausgangsphasen

5.2. Steuer- und
Uberwachungstafel

CURRENT

f Die griine Led neben dem Symbol zeigt an,
dass der Umwandler unter Spannung steht.

Die gelbe Led neben dem Symbol zeigt an,
dass die Pumpe in Betrieb ist.

Die rote Led neben dem Symbol zeigt die
Prasenz eines Alarms an; auf dem Display
CURRENT erscheint der Code des
aufgetauchten Fehlers.

Mit Hilfe dieses Druckknopfes flihrt man
den Reset des Systems nach einem Alarm
durch und es ist méglich, die Drehrichtung
des Motors zu Uberprifen.

Mit Hilfe dieses Druckknopfes stellt man die
Tastatur des entsprechenden Displays an

@ oder man blockiert sie, die Led neben dem
Druckknopf zeigen an, ob die Tastatur
blockiert ist oder nicht.

Ermdéglicht, die Parameter zu verringern
oder den angezeigten Parameter zu &ndern.

Ermdglicht, die Parameter zu erhéhen oder
den angezeigten Parameter zu andern.

5.3. Anwendung mit
Tauchpumpen oder Kabeln
groBer Lange

Falls man vorhat, Tauchpumpen (oder

Oberflachenpumpen) zu steuern, die mehr als 40

Meter und maximal 80 Meter vom

Frequenzumwandler entfernt sind, muss man wie

folgt vorgehen. Dem Umwandler Spannung nehmen,

die Schrauben und den Deckel des Umwandlers
entfernen, um zum Wahlischalter “A” zu gelangen,

A den Cursor auf die Position “ON”

setzen und den Deckel des

ZE - Umwandlers wieder. aufsetzen und
—-—— | alle Schrauben festziehen.




5.4 “Weiches” Startsystem (nur
fir MM-Versionen)
Falls die Einheit Pumpe-Motor-Umwandler einen
instabilen Betrieb erzeugt (wie zum Beispiel ein
Pendeln) , kann es notwendig sein, dafiir zu sorgen,
dass das Gerat die Pumpe weicher als normalerweise
anlaufen lasst, um den Defekt zu beheben.
Um diese Funktion zu befahigen, muss man dem
Umwandler die Spannung nehmen, die Schrauben
und den Deckel des Umwandlers entfernen, um zum
B Wahischalter “B” zu gelangen, den
Cursor auf die Position “ON” setzen,
B — | den Deckel des Umwandlers wieder
-—— | aufsetzen und alle Schrauben festziehen.

=
o

5.5 Ersetzung der Anschlussstutzen
Es ist mdglich, die Anschlussstutzen mit anderen
unterschiedlicher Dimensionen (als Ersatzteile in der
Verpackung mitgelieferty am Eingang und/oder am
Ausgang des Umwandlers zu ersetzen.

Um die  Anschlussstutzen zu ersetzen, die
Schrauben lésen, die Anschlussstutzen entfernen ,
Uberprifen, dass sich der Dichtungs-OR in seinem
Gehause befindet, die neuen Anschlussstutzen
montieren und die Schrauben festziehen.

6. Installation

Den Frequenzumwandler in senkrechter Position

direkt auf der Pumpe oder zwischen die Pumpe

und die erste Verwendung montieren.

Die Schalttafel nicht an Orten montieren, die
direkt von der Sonne angestrahlt werden oder die sich
in der Nahe von Warmequellen befinden.

7. Elektrischer Anschluss

Der elektrische Anschluss muss von einem
qualifizierten Elekiriker gemaB der értlichen
Anforderungen durchgefiihrt werden.

Die Sicherheitsvorschriften beachten.
Den Erdanschluss durchfiihren.

Die auf dem beigefugten Schaltbild
aufgefiihrten Anleitungen beachten.

Beim elektrischen Anschluss darauf
achten, dass eventuelle Drahtabschnitte,
Ummantelungen, Unterlegscheiben oder
andere Fremdkdrper nicht ins Innere des
Frequenzumwandlers fallen.

Das Klemmbrett der Speiseleitung und
des Motors ermdglichen den Einsatz von
Kabeln eines Durchschnittes von max. 2,5
mm?2. In diesem Fall empfehlen wir den
Einsatz von Metallspitzen.

Nicht korrekt durchgefiihrte Anschlisse
kénnen den elektronischen Schaltkreis des
Frequenzumwandlers beschadigen.

I\
A
A
A
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7.1. Speiseleitung
Die Speiseleitung muss mit dem im Abschnitt 4
aufgeflhrten Ubereinstimmen.

Uber dem Gerét einen Schutzschalter der Klasse
ASI und einen magnetthermischen Schalter der
Klasse C montieren, wie es nachfolgend
aufgefihrt ist.

Typ Schalter
(einphasig) Magnetthermischer| Schutzschalter
mA A
Variomat 2 11MM 30 16
Variomat 2 13MM 30 25
Typ Schalter
(dreiphasig) Magnetthermischer | Schutzschalter
mA A
Variomat 2 11MT 30 25
Typ Schalter
(dreiphasig) Magnetthermischer | Schutzschalter
mA A
Variomat2 9TT 300 16
Variomat 2 12TT 300 20
Variomat 2 16TT 300 25
Elektrischer Anschluss Variomat 2 MM
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Das Speisekabel darf nie parallel zum

Speisekabel des Frequenzumwandlers laufen.

7.2 Elektrischer Anschluss der

Eingange und Hilfskontakte

Um den elektrischen Anschluss der Eingédnge und
der Hilfskontakte durchzufiihren, ist es notwendig,
dem Frequenzumwandler Spannung zu nehmen
sowie die Schrauben und den Deckel, der sich auf
der Ruckseite des Umwandlers befindet, zu
entfernen. Das elektrische Kabel ins Anschlussstiick
und in den Gummistopsel einfihren und durch den
Deckel ziehen. Die Verbinder herausziehen und die
Kabel anschlieBen. Die Verbinder wieder einfugen,
den Deckel erneut aufsetzen, die Schrauben
festziehen, die Gummistdpsel in ihre Gehause
einfigen und die Anschlussstiicke festziehen.

Um den Schutzgrad IP65 des Umwandlers zu
garantieren, kénnte es notwendig sein, die als
Optional  mitgelieferten ~ Gummistépsel  zu
verwenden.

7.2.1 Anschluss des ferngesteuerten
On/Off-Signals

An die Klemmen B1 und B2 einen eventuellen
Fernschalter flr den ferngesteuerten Anlauf des
Frequenzumwandlers anschlieBen.

Elektrischer Anschluss
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7.2.2 Anschluss des
Schwimmerschalters

Im Falle einer normalerweise gedffneten
Konfiguration ~ (Min.-  Niveau-Schalter)  den
Schwimmerschalter an die Klemmen B3 und B4
anschlieBen.

Elektrischer Anschluss
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7.2.3 Anschluss des Alarmsignals &

An die Klemmen C1 und C2 ein eventuelles
Alarmsignal oder die Fernschalttafel RA100
anschlieBen.
Dieses wird verwendet, um auf Distanz die
Prasenz eines Fehlers im Frequenzumwandler zu
signalisieren.

Elektrischer Anschluss
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8. Schutz gegen den Trockenlauf.
Der Frequenzumwandler ist mit einem
Schutzsystem gegen den Trockenlauf der
Pumpen versehen. Der Frequenzumwandler fuhrt
jeweils an der Pumpe und an der Anlage
automatisch 6 doppelte Rlckstellversuche von
zirka 5 Sekunden durch, sich wieder aufzuladen.
Die Sequenz der automatischen Ruckstellungen



beginnt nach 5 Sekunden und fahrt nach 1 Minute,
1 Stunde, 6 Stunden, 12 Stunden und 24 Stunden
vom Moment an, in dem das Geréat die Pumpe
angehalten hat, fort.

Nach dem letzten fehlgeschlagenen
Rickstellversuch bleibt das Gerat definitiv
alarmbereit (Failure: rote intermittierende Led
eingeschaltet) und wartet darauf, manuell durch
den Druckknopf 0 (Restart) zurtickgestellt zu
werden.

Der Benutzer kann trotzdem in jeglichem Moment
versuchen, das Gerat zuriickzustellen, indem man
den Druckknopf (Restart) gedriickt halt.

9. Antiblockierfunktion

Falls die Pumpe aus jeglichem Grund 24 Stunden
hintereinander stillstehen sollte, fiihrt das Gerat
einen Anlauf des Motors der Pumpe von etwa 5
Sekunden durch (Antiblockierfunktion). Im Falle
eines Stromausfalls stellt sich das Gerat
automatisch bei der Ruckstellung der Pumpe
zuruck.

10. Im Moment der Inbetriebnahme
zu kontrollierende Parameter.

Die elektrischen Anschlisse unter

Bericksichtigung der in den vorherigen

Abschnitten aufgefiihrten Schaltplane durchfiihren

und Spannung geben.

Auf der Uberwachungstafel schaltet sich die griine

Led Power On und die rote Led @ des Schalters
ein.

Auf allen Displays erscheinen aufleuchtende
Striche, die die Zeit wiedergeben, die das Gerat
bendtigt, um den Set-up durchzufiihren.

Nach Vollendung des Set-Ups erscheinen auf den
Displays die in der Fabrik geeichten Strom- und
Druckwerte:

- CURRENT 1.5 A

- SET POINT PRESSURE 3.0 bar

- RESTART PRESSURE 1.5 bar,

das Display CURRENT beginnt aufzuleuchten und
die gelben Leds schalten sich ein.

10.1 Einstellung des vom Motor

aufgenommenen Stromwertes
Den Wert des Stroms in Ampere vom
Leistungsschild des Motors der Pumpe

entnehmen. Den Druckknopf & (grine Led
eingeschaltet) auf dem Display CURRENT
driicken und den Wert auf dem Display mit den
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Druckknépfen @ (mehr) und (weniger)
einstellen. Der Einstellschritt betragt 0,5 A.
Nachdem der Wert eingestellt wurde, den

Druckknopf (gelbe Led eingeschaltet) driicken,
um die Einstellung zu blockieren. Wenn die
Pumpe funktioniert, erscheint auf dem Display der
reale Wert der Aufnahme des Motors. Wenn die
Pumpe in Betrieb ist, erscheint auf dem Display
CURRENT der Wert des vom Motor
aufgenommenen Stroms.

10.2 Einstellung des Set-Point-
Druckwertes

Den Druckknopf (grine Led eingeschaltet)
dricken und den Wert auf dem Display SET-

POINT PRESSURE mit den Druckkndpfen

(mehr) und (weniger) einstellen. Der
Einstellschritt betragt 0,5 bar.

Nachdem der gewlinschte Wert eingestellt wurde,
den Druckknopf (gelbe Led eingeschaltet)
drucken, um die Einstellung zu blockieren.

10.3 Einstellung des
Wiederanlaufdruckwertes

Den Druckknopf (griine Led eingeschaltet)
driicken und den Wert auf dem Display RESTART

PRESSURE mit den Druckknépfen (*2) (mehr) und

(weniger) einstellen. Der Einstellschritt betragt
0,1 bar.

Nachdem der gewiinschte Wert eingestellt wurde,
den Druckknopf (gelbe Led eingeschaltet)
dricken, um die Einstellung zu blockieren.

11.Anlauf der Einheit
Nachdem die gewinschten Werte eingestellt

wurden, den Druckknopf @ (grine Led
eingeschaltet) driicken, um das System zu starten.
Die Drehrichtung des dreiphasigen Motors
Uberprifen: den Druckknopf 0 (Restart) einige
Sekunden lang driicken, bis der Motor startet. Um
die Drehrichtung zu invertieren, muss man die
Kabel des Motors oder des Gerétes tauschen.
Wenn die Pumpe in Betrieb ist, erscheint auf dem
Display CURRENT der Wert des vom Motor
aufgenommenen Stroms.

Es ist mdglich, die eingestellten Druckwerte (bar)
zu andern, auch wéhrend die Pumpe in Betrieb ist.
Den Druckknopf @ (rote Led eingeschaltet)
driicken, bevor man auf das Display CURRENT
einwirkt, um den vom Motor aufgenommenen
eingestellten Stromwert zu &ndern.



12. Alarm

N° Beschreibung Alarm Ursachen
E1 Blockierung wegen Ubertempera- Der Umwandler stellt sich automatisch zurtick, wenn
tur die Temperatur unter das Sicherheitsniveau sinkt.
E2 Blockierung wegen Untertemperatur | Der Umwandler stellt sich automatisch zuriick, wenn
oder Uberspannung. sich die Spannung wieder im Toleranzbereich befindet.
E3 Blockierung wegen Uberstrom im Die Einheit halt an und fahrt max. 3 Mal automati-
Motor der Elektropumpe. sch nach 1 Minute wieder fort.
E4 Blockierung wegen Kurzschluss -
auf den Ausgangsphasen.
E5 Fehlerhafter Anschluss dreiphasi- | Die Verkabelung tberprifen
ger Motor
E6 Drucksensor nicht anwesend. Sensor kaputt.
E7 Blockierung wegen fehlender Den Anschluss an die Leitung und die Spannung
Phase im Eingang Uberprifen.
-- Das Gerat schaltet sich nicht ein Fehlende Spannung, Sicherung kaputt, sieche
Abschnitt13.
HA1 Blockierung wegen fehlendem Fehlendes Wasser in der Ansaugwanne.
Wasser. Die Einheit f4hrt automatisch fort.
H2 Eingestellter Druck der Anlage hoher als | Die Kompatibilitat der Anlage mit den
der von der Pumpe erzeugte Druck. Einstellungen tberprifen.
Schwierigkeiten beim Absaugen. Das korrekte Ansaugen der Pumpe Uberprifen.
C1 Kommunikationsfehler Multi- Den Anschluss RS485 Uberprifen und Gberpri-
Pumpe. fen, dass beide Pumpen befahigt sind.
Die nicht funktionierenden Geréate erkennt man
durch die rote intermittierende Led Failure.
Die Gerate, die nicht in der Lage sind, zu kommuni-
zieren, erkennt man durch die ausgeschaltete Led.

13. Modalitat der Multi-Pumpe
Die Frequenzumwandler VARIOMAT 2 sind darauf
vorbereitet, um in Druckbeaufschlagungseinheiten
mit max. 2 Pumpen in der Version mit 2 Pumpen
variabler Geschwindigkeit verwendet zu werden.

13.1 Installation der Multi-Pumpe

Die Frequenzumwandler an die Druckleitungen
der Pumpen schlieBen, die Installation der
Umwandler muss mit dem im Abschnitt 6
aufgeflihrten Ubereinstimmen.
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13.2 Elektrischer Anschluss der

Multi-Pumpe

Die Speisekabel an die Elektromotoren und an die
Leitung schlieBen, indem man die Anleitungen des
Abschnitts 7 befolgt. Die Speiseleitung muss mit
dem im Abschnitt 4 aufgefihrten tUbereinstimmen.
Uber den Umwandlern einen Schutzschalter der
Klasse A und einen magnetthermischer Schalter
der Klasse C installieren, wie es im Abschnitt 7.1
aufgefuhrt ist.



13.3 Anschluss der Multi-Pumpe
mit 2 Pumpen mit variabler
Geschwindigkeit

Um den elektrischen Anschluss zwischen den

Umwandlern durchzufiihren, ist es notwendig, dem

Frequenzumwandler die Spannung zu nehmen

sowie die Schrauben und den Deckel, der sich auf

der Ruckseite des Umwandlers befindet, zu
entfernen. Das elektrische Kabel in die

Anschlussstiick und in den Gummistdpsel einflihren

und durch den Deckel ziehen. Die Verbinder

herausziehen und die Kabel anschlieBen. Die

Verbinder ins Klemmbrett A einfiigen, den Deckel

erneut aufsetzen, die Schrauben festziehen, die

Gummistopsel in ihre Gehause einfligen und die

Anschlussstiicke festziehen.

<—— SCHERMO
-
< Rs485

13.4 Programmierung der Multi-Pumpe

A\

Die Sequenz und die Modalitaten der
am Gerat Master und an jedem Gerat
Slave durchzufiihrenden Arbeitsschritte
mussen mit  der  nachfolgend
aufgefiihrten Prozedur Ubereinstimmen.

13.4.1 Einstellung des Umwandlers

Den Druckknopf driicken, um die Einstellung
des Umwandlers Master zu entsperren, den auf
dem Leistungsschild des Motors ermittelten

Ampere-Wert einstellen, den Druckknopf zur
Bestétigung  dricken @ (gelbe Led

eingeschaltet), den Druckknopf driicken @
(grine Led eingeschaltet), um die Pumpe zu
starten und schlieBlich den Druckknopf (rote Led
eingeschaltet) driicken.

Die oben aufgefihrte Prozedur des Gerates
Master fiir das Gerat Slave wiederholen.
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13.4.2 Programmierung der Uber-

wachungstafel der Multi-Pumpe

Frequenzumwandler Master

Den Druckknopf driicken (gelbe Led
ausgeschaltet, grine Led eingeschaltet) , um die
Einstellung zu entsperren.

Frequenzumwandler Slave

Den Druckknopf driicken (gelbe Led
ausgeschaltet, griine Led eingeschaltet), um die
Einstellung zu entsperren und den Druckknopf [@_@J
dricken, um das Geréat Slave zu wéahlen (gelbe
Led eingeschaltet).

Den Druckknopf driicken @, um die Daten von
Master zu Slave zu Ubertragen (grine Led
eingeschaltet) .

Den Druckknopf driicken @4 , um ein zweites Mal
zu bestéatigen (griine Led ausgeschaltet).

Einige Sekunden warten und den Druckknopf
dricken (gelbe Led eingeschaltet), um die
Einstellung auf beiden Umwandlern zu blockieren.
Wenn die Kommunikation regulér ist, schaltet sich
die griine Led beider Geréte ein.

Den Druckknopf (grune Led

eingeschaltet ) auf der Steuer- und
Uberwachungstafel beider Umwandler driicken,
um die Anlage zu starten.
Wenn die Pumpe in Betrieb ist, erscheint auf dem
Display CURRENT der Wert des vom Motor
aufgenommenen Stroms und auf dem Display
Pressure der Wert des Drucks, der in der Anlage
vorhanden ist.

Um die eingestellten Druckwerte der Anlage und
des Wiederanlaufes (bar) beider Gerate zu
andern, muss man nur auf dem Gerat Master
einwirken, auch wéhrend die Pumpe in Betrieb ist.
Um den eingestellten Wert des vom Motor
aufgenommenen Stroms zu &ndern, den
Druckknopf @ (rote Led eingeschaltet) driicken
und nachfolgend auf das Display Current des
betreffenden Umwandlers einwirken.

Die Fernsteuerung und die ferngesteuerten
Alarme und Niveauschalter an den Umwandler
Master schlieBen. Aus Sicherheitsgriinden wird
empfohlen, diese parallel auch an die Geréte
Slave zu schlieBen, um Probleme im Falle einer
Stoérung des Geréates Master zu verhindern.



14. Genereller Reset

Wenn Fehler bei der Einstellung gemacht wurden
oder wenn man das Gerat auf eine andere Pumpe
verlegen mochte, ist es notwendig, das System
rickzusetzen, indem man die nachfolgend
angegebene Prozedur berlcksichtigt:

Auf der Steuer- und Uberwachungstafel den
Druckknopf @ (griine Led wird rot) driicken.

Auf dem Kommunikationspaneel den Druckknopf
vier Mal schnell hintereinander dricken
(gelbe, grine, gelbe, griine, gelbe Led).

Wenn der Arbeitsschritt reguldr ist, schaltet sich das
Gerat nach einigen Sekunden automatisch ein.

Die Gerate erneut starten und den Betrieb der

Pumpen, der Gerate und der Anlage Uberprifen.

15. Wechsel der
Dauerbetrieb

Pumpen in
Falls eine oder mehrere Pumpen aus jeglichem
Grund im Dauerbetrieb arbeiten sollten, ohne sich
dabei mit denen in Stand-By abzuwechseln,
erfolgt alle sechzig Minuten Dauerbetrieb einer
Pumpe ein Wechsel mit einer anderen Pumpe in
Ruheposition, um eine gleichméBige Abnutzung
der Pumpen der Einheit zu garantieren. Der
Wechsel berticksichtigt die Wechselsequenz der
Umwandler.

16. Anlauf der Antiblockiervorrichtung

Falls eine oder mehrere Pumpen aus jeglichem
Grund vierundzwanzig Stunden lang
hintereinander stillstehen sollten, fiihrt der Variator
einen Anlauf des Motor der Pumpe von etwa finf
Sekunden durch (Funktion
Antiblockiervorrichtung), ohne die normale
Betriebssequenz der Einheit zu beeintrachtigen.

17. Kontrolle mittels Megaohmeter

Es ist nicht erlaubt, ein Megaohmeter in einer
Anlage zu verwenden, in der sich der
Frequenzumwandler befindet, da die
elektronischen Komponenten beschéadigt werden
wuirden. Wenn es unbedingt notwendig sein sollte,
muss man den Frequenzumwandler abtrennen,
den Megaohmeter auf der Pumpe - direkt in der
Klemmenbuchse derselben Pumpe -verwenden.
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18. Ersetzung der Sicherung

Im Falle eines Eingriffs der Sicherung muss man
dem Variator Spannung nehmen, die Schrauben
und den Deckel des Elektrokastens entfernen, ,
die Ersatzsicherung herausziehen, die beiden
Schrauben und die Kartenschutzvorrichtung
entfernen, die kaputte Sicherung herausziehen
und sie mit der Ersatzsicherung ersetzen, die
Schutzvorrichtung erneut montieren, die beiden
Schrauben wieder festziehen und schlieBlich den
Deckel des Elektrokastens wieder montieren und
alle Schrauben festziehen.

Um die Kartenschutzvorrichtung zu entfernen und
zur kaputten Sicherung zu gelangen, die beiden
Schrauben I8sen.

r

19. Zubehoér

19.1. RA 100

Tafel fiir ferngesteuerten Alarm.
Dimensionen: 110x150x70

Speisung: 220-230 V einphasig

Signalisiert jegliche Anomalie, die auf der
Pumpeneinheit auftritt:

- Fehlendes Ansaugwasser.

- Einheit defekt.

- Defekt Frequenzumwandler.

Aufleuchtendes rotes Licht 5 Watt plus
akustisches Signal 75 dB - 3600 Hz, far
Installationen in lauten Umgebungen, in einer
Position, die von weit aus zu sehen ist.

Die Tafel ist mit einer Led, die die Prasenz der
Spannung anzeigt, und mit einem Druckknopf
versehen, der den Alarm zum Schweigen bringt.
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20. Entsorgung
Europaischer Richtlinie 2012/19/EU (WEEE)

Die ortlichen Vorschriften beachten und die
Steuervorrichtung gemaB deren Anleitungen
entsorgen. Das Produkt enthalt elekirische und
elektronische Komponenten und muss
dementsprechend entsorgt werden.



21. Abmessung

260

Gewicht kg 5

284
22. Verlusthohe
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PerynaTop yactoThl

VARIOMAT 2

WHCTPYKLIMWN NO SKCITYATALINU

BBopgHaAa 4acTb

N —

4acToTbl
Tunbl

Pab6oune ycnosua

KoHcTpykuma

5.1. TexHu4eckune xapakTepucTuku

5.2. TynbT ANa KOHTPONA 1 PErynmpoBKM

ok

5.3. TlpvMeHeHVe CO CKBaXKMHHbIMK Hacocamm

nnm kabenAamy 60nbLLON ONINHBI

5.4. Cwuctema "nnaeHOro" nycka (Tonbko AnsA

BapunaHToB MM)
5.5. 3ameHa pe3bb0BbIX COeOUHEHNN
6. YcTaHoBka

7. MopocoeoviHeHVe aNEKTPUYECKON YacTun

7.1.  JlnHuA anekTponuTaHuA

7.2. TlogcoegviHeHWe BXOOOB W KOHTAKTOB

BCrMoMoraTesibHbIX Lenen
7.21.
BKJ/BbIKI
7.2.2. TlogcoeanHeHve nonnaeka
7.2.3. NogcoeanHeHne aBapuimiHOro curHana

8. 3awmTa oT cyxoro xoaa
9. DyHKUMA 3aWmThl OT 61OKUPOBKM
10. [MapameTpbl, npoBepAemble Npu nycke

Hacoca
HacTpoiika 3HavyeHus
ToKa gBurartens

10.1.

10.2. HacTtpoiika 3HauyeHna paboyero gaBneHuns
nasneHuna

10.3. HacTtporika
BKJIOYEHMA

3Ha4vyeHuA

CreunanbHble ykasaHua Mo perynaTtopy

MopcoennHeHne yOaneHHoro curHana

notpebnAemoro

11.
12.
13.
13.1.
13.2.
13.3.

13.4.

MMyck cnctemsl
Owmnbkn

Pexxum paboThbl
(HECKONIbKO HacocoB)
YcTaHoBka AnA paboTbl C HECKONBbKUMU
Hacocamm

OnekTpuyeckoe coefvHeHne npwm
YCTaHOBKE C HECKOJIbKMMM Hacocamu
CoepuHeHve nNpuy yCTaHoBKE C 2 Hacocamu
C MEepPEeMeHHOM CKOPOCTbIO
MporpammupoBaHne npu ycTaHOBKE C
HECKObKMMN Hacocamm

"MynbTunomna"

13.4.1.HacTporika perynATopoB 4acToThbl
13.4.2.MporpammupoBaHue nynbTa ynpasneHnA

14.
15.
16.

17.
18.
19.
19.1.
20.
21.
22.
23.
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[LJ1A HECKOJbKMNX HAcoCoB

O6wwmii cbpoc

CmMeHa HacocoB Npu HeMpepbIBHOW paboTe
BknioveHne  gnA  npepoTBpalleHunA
6110KNPOBKM

KOHTponb ¢ noMoLLpio MeraommeTpa
3ameHa nnaBKoro npeaoxpaHuTena
Akceccyapbl

RA 100

YpaneHune B oTxofpl

[abapuThbl

[MoTepa Hanopa

[eknapauna cooTBeTCTBUA



1. BBogHasa 4acTtb

Mbl pekomMmeHayem nonb3oBaTento
BHMMATE/IbHO O3HaKOMWUTbCA W CO6J'IIO.D.aTb
npasuna, npmBefeHHble B HaCTOALEeM TexX.
pyKOBOACTBE perynATopa 4acToThbl.

Ucnonb3yemble 0603Ha4Y€HUA:

OTOT CMMBOS yKa3blBaeT Ha ONaCHOCTb,
CBA3aHHY10 c BbICOKUM
Hanpsa)XkeHueM. BHumMaHve npu pa6oTe
C KOMMOHEeHTaMun wunun BbINOJIHEHUN
onepaumii C PUCKOM [A1A 3[00POBbA
oneparopa.

OTOoT cuMBON  uMcnonb3yeTcA  AnA
npuerie4eHNA BHUMaHMUA onepaTtopa B
cnydanx, roe umeeTcA OMacHoCTb AnA
nofert UM BO3MOXHOCTb MOBPEXAEHNA

> B

npomyKTa.

2. CneumanbHble yKa3aHua no
perynaropy 4acToTbl

Mbl pekomeHayem nosnib3oBaTesito

BHUMATEsNIbHO O3HaKOMUTbCA n

COﬁJ‘IlO,EI,aTb npasuna, npumBefeHHble B

HaCTOALWeM Tex. pykoBoaCTBe

perynaTopa 4acToThbl.

Hu B KOoeM cnyyae Henb3A OTKpPbIBaTh,

CHUMATb 3alWuTy WIN U3MEHATb
KOHCTPYKLIUIO PEFYNATOPA
YACTOTbI.

PerynaTtop 4acToThI DOMKeH
yCcTaHaBnMBaTbCA, perynmpoBatbCcA W
obcny>xmBaTbcA TONbKO
KBaMULMPOBAHHbIM nepcoHanom,
3HaKOMbIM ~ C  COOTBETCTBYIOLLMMMU
prcKamu.

HomkHbI 6bITb npenycMoTpeHbl

yCTpOCTBa ON1A 3almnTbl OT NepenagoB
No HanpA>XeHUK N TOKY B COOTBETCTBUU
C [OeicTBylOWMUMKM cTaHgapTamu Mo
6e30nacHoCTu.

PUCK MOPAXXEHMA TOKOM!

Mepen LOCTYNOM K perynaTopy CHATb
HanpAXeHne.YpoBEHb  HanpAXeHus
BHYTPU perynaTopa OCTaeTCA OMnacHbIM,
roka He BbIK/IYaloTCcA BCe CBETOAMObI
Ha nynbTax BCex annapaTos.

CoeavHeHnA aBapuHbIX YCTPONCTB
MOryT 6bITb NOA HANPAXEHNEM Jaxe npun
BbIK/TIOYEHHOM pPEerynAaTope 4acToTbl.
Y6eantbcA B TOM, 4YTO Ha BbiBOAAX
aBapuUlHbIX YCTPONCTB HET OCTaTOYHOro
HanpAXeHns.

Bce cunoBble BbiBOAbI U npo4ue BblBOObI
OOMKHbI  ObITh HeOOCTynHbIMMX nocne
3aBeplleHnA yCTaHOBKW.

> B B PBb BB B
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MakcumanbHasa BbIXOOHaA 4yacTtoTa
OOKHa COOTBETCTBOBAaTb TMny
obcnyxxmBaemoro Hacoca. Pa6orta ¢
4acTOTOW, BbllWe OONYCTUMON BedeT K
noBbllLEHHOMY n0Tpe6neano TOKa w”n
NoBPEXOEHNIO YCTPOCTBA.

Mpwn HeobxoanmMocTun OEeMOHTaXka
perynATopa 4acToTbl criegyeT CHUMaTb
TOMbKO 3aLMUTY B MMHUMaSIbHOM 06bEME,
4yTOBbl MOXHO 6bIIO  OTCOEOUHUTb
anekTpuyeckme nposopa. CobnogaTb
Heobxoaumble Mepbl MPesoCTOPOXHOCTH.
CnepuTb 3a TeM, 4TOObl He NOBPeAUTb
3NIEKTPOHHbIE CXEMbI.

HecobnogeHve mep npenoCcTopoXHOCTH
MOXET TMNPUBECTU K BO3HUKHOBEHUIO
OMacHOCTM ANA Nofel U nmylecTsa ¢
COOTBETCTBYOLWNM npekpateH1em
[enCTBNA rapaHTuu.

3neKTpomarHMTHaﬂ COBMECTUMOCTb.
PerynHTop Y4acTOTbl N3roTOBNMEH C cobnogeHnemM

TpeboBaHui €BpOnNemncKkoro cTaHgapTta
2014/30/EU.

OTBETCTBEHHOCTb:

3aBoA-U3roToBUTESlb  HE  HECeT  HUKaKou

OTBETCTBEHHOCTM 3a cbom B paboTe, ecnu
nagenue He 6bIfIo NPaBUbHO YCTAHOBNEHO, ObIN
BHECEHbl M3MeHeHuA 6e3 paspelweHna wunm
nagenve pabotano He Mo HasHavyeHuo unu 6e3
CO6MI0AEHNA HOMUHATBHBIX MapameTpoB. Kpome
3TOro, 3aBOA-U3roToBUTESNb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTW 32 BO3MOXHblE HETOYHOCTM B
Tex. PYKOBOACTBE  M3-3a  OWMOOK  Mpu
Tunorpadckon 0bpaboTke nnu Habope TekcTa.
Kpome 3Toro, 3aBoA-M3roToBUTESlb OCTABNAET 3a
cobori nNpaBO BHOCUTb B U3OenuA W3MEHeHuA,
KOTOpble OH MNocYMTaeT HeoOXOAUMbIMU WK
nonesHblMn, ecnn TakKoBble He 3aTparmearoT
OCHOBHbIX NMapameTpoB I/I3,El,eJ'II/IIZ.
OTBETCTBEHHOCTb 3aB0a-n3roToBUTENA
orpaHM4MBaeTCA TOJIbKO CcaMuM  U3Oennem,
VCKII0YaA pacxonbl Unu ylep6, Bo3HUKaoLme 13-
3a cboeB B paboTe cucTem.

3. Tunbl
Tun Makc. cunaToka | TUNKYHaA MOLHOCTb
(MoHotbasHbI) Ha BbIXOde [purarens
perynATopa YacToThl 230B
A kBT
Variomat 2 11MM 11 0,55-1,5
Variomat 2 13MM 13 2,2
Tun Makc. cunatoka | TUNKYHAA MOLHOCTb
(TpexdhasHbIi) Ha BbIxode ABuratens
perynATopa 4acToTbl 230B
A kBT
Variomat 2 11MT 11 0,55-22




Tun Makc. cunatoka | TUNKYHAA MOLLHOCTb
(TpexdhasHbIit) Ha Bbixoge apuratens
perynATopa 4acToTbl 400B
A KBT
Variomat 2 9TT 9 0,75-3
Variomat 2 12TT 12 4-55
Variomat 2 16TT 16 7,5

4. Paboume ycnosus
(cTaHpapTHOE UCMOJIHEHME)

N3penve pabotaet 6e3 cb6oeB npu ycnosum

co6nMIoAeHNA creayowyx napamMeTpoB MUTaHUA

N YCTAHOBKMW:

- Mepenappl HanpsXeHnA: makc. +/- 15%

- Mepenaapl YacToTbl: MakKC. +/- 4%

- Makc. paboyana Temneparypa: 60°C

- Makc. paboyee pnaBneHue: 16 6ap

- nana3oH gasneHuAa B cucteme: 2 - 12 6ap
- drnana3oH pasneHuna BkoYveHna: 1 - 11 6ap
- MuHMManbHbIM pacxog: 1 n/MuH.

Cuna TOoKa Ha BbIXOLE perynATopa

4acToThbl

OOMKHA OblTb HE MeHblue

MaKCVMasIbHOV Cuslbl TOKA, MOTpebnAaemMon
yrpaBniAeMbIM ABUraTesnieM.

5. KoHcTpyKUMA
(cTaHpapTHOE UCMOJTHEHUE)

CucTema CoCTOUT M3 CNeayoWmnX KOMMOHEHTOB:

- perynaTop YactoThbl (C coeguHeHuAamm 1 1/4")

- coeguHeHna gnAa Tpy6bl (1 1/2")

- YNNIOTHEHWE C HECKOIbKMMU OTBEPCTUAMMN

5.1. TexHUueckue xapaKkrepucTuku
Mutanne: 230 B + 15% (Variomat MM n MT)
400 B + 15% (Variomat TT)

Knacc 3awmrhbl:

IP65

Hwucnneni: undposon
KnaeunaTtypa: 12-kHono4yHaA
Linchposble BXxOAbI: - MONNABOK ANA 3awmTbl OT
Cyxoro xoga

SawuTa:

- nonnaBokK

ona

HanofHeHVA pe3epsyapa
- OUCTaHUMOHHbIN NyCK
LinchpoBble BbIXOAbI: aBapuiiHblie CUrHasbI

- OT CyXO0ro xoga

- N0 TOKY

- OT HEenpaBW/IbHOrO COeAWHEHVA B
TpexcasHom asurarene

- OT KOPOTKOro 3amblKaHuA Mexay
BbIXOOHbIMU chasammn
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5.2. NynbTr pnsa
perynupoBKu

KOHTpoONA n

CURRENT

3eneHbll cBeTOAMOA PAAOM C 3TUM
CYIMBOJIOM nokasblBaeT Hanuyne
HanpAXEeHWA Ha perynAaTopee

XenTbln cBeToaMond pPAAOM C  9TUM
CUMBOJIOM MOKa3biBaeTe.

>
A\

0

KpacHbin cBeTogmon pAagoM C  3TUM
CMMBOJIOM MOKa3blBaeT Hann4vne

C nomoLblo 9TON KHOMKM BbINOMHAETCA
cbpoc cucTeMbl MOcne OWnbKU U TakxKe
MO>XHO nposepATb HanpasfieHne
BpalleHna asuraTtens.

C nomoLblo 3TOM KHOMKW BbIMOSHAETCA
®,/)| noctyn unu 670KMPOBKA KfaBuaTypbl

=/ COOTBETCTBYIOLLENO oucnnes.

CeeToamopnpl pALOM c KHOMKOM
yKasblBalT 6nokupoBaHa WU HeT
KnaeuaTypa.

CNYy>XUT ONA YMeHbleHNA 3Ha4deHunA wunun
CMeHbl MapameTpa.

CNYXWT ONA yBeNUYeHWA 3HadeHua wunm
CMeHbl NapameTpa.

5.3. MpumeHeHne CO CKBaXXUHHLIMM

Hacocamm unu kabenammu

GonbLIOW ANUHBI
Mpn HeobxooMMOCTN PaboTbl CO CKBaXKMHHBLIMU
(nnn NMOBEPXHOCTHLIMM) Hacocamu,
pacrosioXXeHHbIMM Ha paccToAHun 6onee 40 M OT
perynAaTopa 4actoTbl (Makcumym 80 M), cnemyeT
[OencTBoBaThb CrefytoLmM obpasom:
A CHATb HanpsXXeHWe ¢ perynAaTtopa,
OTKPYTWUTb BUHTbI U CHATb KPbILLKY
S -

[nA JocTyna K nepekoyarento "A".
[MepeBecTn 6eryHOK B NOMOXeHWe
"ON", BEpHYTb Ha MECTO KPbILLKY U
Kpene>Hble BUHTbI.




5.4 Cuctema "nnasHoOro" nycka
(ronbko gns BapuaHTos MM)

B cnyyae, ecnu ysen Hacoc-

B nBuratenb-perynaTop paboTtaeT
zZ g - HecTabunbHO (Kak, Hanpumep,
o NnocToAHHble  KonebaHuA), AnA
yCTpaHeHnAa npobnembl  MOXeT

6bITb HEOOXOAMMO, YTOObI PETYNATOP BKIIKOYaT HACOC
60nee NNaBHO B CPaBHEHNM CO CTAHAAPTHOWN CXEMOM.
[nA akTnBaumm 3To (PYHKUMN CHATb HaNpAXeHue
C perynATopa, OTKPYTUTb BUHTbI U KPbILLKY, YTOObI
nMeTb JOCTyn K nepeknodateno "B". Cmectutb
6eryHok B nonoxeHve "ON", BEpHYTb Ha MeCTO
KPbILLKY 1 3aKpyTUTb 06PaTHO BUHTBI.

5.5 3ameHa pe3b60BbIX coOefUHEHUN
Mo>)XHO 3ameHuTb pe3bboBble COeOMHEHUA Ha
coeavHeHna Apyroro pasmepa (MocTaBnATCA Kak
3anacHble 4acTu B KOMMNEKTE perynAaTopa) Ha
BXO[€ M BbIXOAE perynaTopa.

[nA 3ameHbl coefouHeHWi crnepyeT OTKPYTUTb
BVHTbI, MPOBEPUTb, YTO KOJIbLEBOE YMIOTHEHME
CMOWT XOPOLLO B CBOEM MHE3AE, YCTAHOBUTb HOBbIE
COeOVHEHUA Y 3aKpyTUTb 06paTHO BUHTBI.

6. YcTaHOBKa
YcTaHaBnmBeatb perynAarop B
BepTI/IKaJ'IbHOM MOJIO>XKEeHUn HaI'IpFlMyIO Ha
Hacoce vin B NMHUX MeXOy HacoCoM U
nepBbIM NOTpedUTENEM.
Sanpeu.laeTCH yCTaHaBnmBaTb NysbT B MeCTax C
I'IpFleIM nonagaHnemMm COJTHEeYHbIX nyqe|7| nnn
pH,EI,OM C UCTOYHMKaMK Tenna.

7. MopcoenuHeHMe ANEKTPUUECKON HaCTU
SﬂeKTpI/I‘-IeCKI/Ie KOMMOHEHTbI O0JIKHbI

noaknoyaTbCA  KBaNUMUUMPOBaHHbLIM
3NEKTPMKOM c cobnogeHem
TpeboBaHWIi AeNCTBYIOWMNX CTaHAAPTOB.
CobGniopaite npasuna TEXHUKU

6e30nacHOCTU.BbINONMHUTL 3a3eMJieHue.
CobnopgaTb yKasaHua, NpvBeAeHHbIe Ha
NMPUNOXKEHHON 3NEKTPUYECKON CXEME.

Bo BpeMA BbIMNO/IHEHNA JJ1IeKTpu4eckoro
COeIHeHNsa cneguTb 3a Tem, 4ToObI
BO3MOXKHO OCTaBLUMECA KYCKM MPOBOLOB,
orneTky, Wwavibbl NN apyrne nocTOPOHHVE
npeameTbl He rnonasiv BHYTPb perynATopa.

KnemmHble KOpoOKM CUMOBOW NIMHUN W
aBuratens Mo3BOMAIOT  UCMOSb30BaTh
npoBoAa C MakCUMasibHbIM CceyeHveM 2,5

KB.MM. B aTOoM cnyyae, pekomeHayeTcA
1CMONb30BaTh BbIBOABI.

HenpaBunbHble  COEAVHEHUA  MOryT
MPUBECTW K MOBPEXAEHMIO 3NEKTPOHHOIO
KOHTypa peryniaTopa YacToTbl.

7.1. JluHMAa aneKTponuTaHus
CeTeBas NuHUA OO0JDKHa OTBe4vaTb Tpe6OBaHVIF|M,
yKasaHHbIM B pasgene 4.

[Mepen ycTpoMcTBOM cnegyeT YCTaHOBUTb
andpepeHumanbHbin BbiKtovaTens knacca ASI
1 TEPMOMarHuUTHBbIV BbikftovaTesb knacca C, kak
yKasaHo HuXe.

Twun BbikntovaTtens
(MoHOa3HbI)  OudchepeHuman. TepMOMarHuTH.
MA A
Variomat 2 11MM 30 16
Variomat 2 13MM 30 25
Twun BbikntovaTtens
(TpexdhasHbin)  OudchepeHuman. TepMOMarHuTH.
MA A
Variomat 2 11MT 30 25
Twun BobikntovaTtens
(TpexdhasHbin)  OudchepeHuman. TepMOMarHuTH.
MA A
Variomat2 9TT 300 16
Variomat 2 12TT 300 20
Variomat 2 16TT 300 25

AnekTpuyeckoe coepgnHeHne Variomat 2 MM
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AnekTpuyeckoe coeguHeHne Variomat 2 MT
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OnekTpunyeckoe coeguHeHue Variomat 2 TT
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[naBHbIN ceTeBOW Kabenb HN B KOEM Ciy4ae He
OOIDKEH MpoKfafabiBaTbCA MapanfienibHo ¢
kabenem NUTaHnA perynAaTopa.

7.2 MopcoepuHeHUe BXOAOB U KOHTAKTOB
BCromMorarersnbHbIX ueneﬁ
[nA BbINONHEHWA 3MEKTPUYECKOTO COeAMHEHUA
BXOOOB W  BCMOMOraTeflbHbIX  KOHTaKTOB
HeobXOOMMO CHATb HAaMpPAXEHWe C perynAtopa,
OTKPYTUTb BUHTbI M KPbILWKY, PaCMONOXEHHYI0 C
TbISIbHOM CTOPOHbI. BcTaBuThb Kabenb B wwanby u
PE3VHOBbI AepyKaTerb U NMPOBECTU YePe3 KPbILLKY.
M3Bneyb coeguHUTENN N NOACOEAMHUTL MPOBOAA.
BcTtaBuTh coeomHWTENW, BEpPHYTb Ha MecTo
KPbILLKY, 3aXaTb BWHTbl, BCTaBUTb PE3VHOBbIE
nepxkaTenu B rHe3ga v 3aTAHYTb LLanbbl.
[nAa obecnevyeHnna cteneHn 3awmnTbl IP65 moxeT
6bITb HEOOXOAMMO MCMONb30BaTh CneunanbHble
pes3vHoBblE Aep>kaTenu (onumaA), nocTaBnfAemMble
B KOMIMJIEKTE.

7.2.1 MNopcoeguHeHue ypaneHHOro

CUrHana BKn/BbIKn
MopcoeomHnTb K Knemmam B1 n B2 yaoaneHHbin
BbIK/IOYaTeNb (MpY Hanuuun) ANA yAANeHHOro
nycka perynAaTopa 4actoThbl.

AnekTpuyeckoe coeauHeHue

1]
A 2[Q]]
3|l ]]
-
3 Ha= 1
B 4[QT]
s5[[Q ]
o[l
7[[Q]]

7.2.2 NMopcoeguHeHue nonnaBka 161]

B cnyvae 3ambikawowen KOHurypaumm
(BbIK/OYATENlb MMHMMAJIBHOTO YPOBHA) CcrieayeT
noacoeanHUTL NOMNIaBoK K knemmam B3 n B4.

AnekTpuyeckoe coeguHeHue
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7.2.3 MNopgcoepguHeHue aBapUMHOro

CUrHana &

MopcoeanHnTb K knemmam C1 n C2 ypaneHHoe
YCTPONCTBO aBapurHOW CcurHanusauuu (npwu
HaNIMyMKM) NN OUCTAHUMOHHbIA NyNbT yrpaBneHns
RA100.

310 coefivHeHve ncnonb3yeTtcaA anAa
ONCTaHUMOHHOM curHanusaumm Hanuume c6oA B
perynATope 4acToTbl.

OnekTpuyeckoe coeauHeHne

i
A 2[[Q]]
3]
i
i
B Q]
5[ []
o[ ]]
7[Q]]
C ,fill+ <—|RA 100

8. 3awmTa oT cyxoro xopa

PerynaTtop 4acToTbl OCHaLlEeH CUCTEMOW 3aLUNTbI
OT CyXOro xoga HacocoB. PerynAaTop BbIMONHAET
aBTOMaTMyeckKn 6 [BOWMHbLIX MONbITOK cbpoca
ONNTENbHOCTbIO 5 cekyHA KaxpaAa panAa
3anosfiHeHNA Kak caMoro Hacoca, Tak U CUCTEMbI.



CepuAa aBTOMATUYECKMX COPOCOB Ha4dMHaeTcA
yepes 5 cekyHA 1 NoBTOpAETCA Yyepe3 1 MUHYTY,
1 yac, 6 4acos, 12 4acoB 1 24 yaca C MOMeHTa
OCTaHOBKMW Hacoca perynaTopoMm.

[Mocne nocnepHen HeyAaBlIEWCA MNOMbITKA
cbpoca YCTpPOMCTBO nepexon B COCTOAHME
NnocToAHHOM  owmnbkn  (Owmnbka: KpacHbIn
cBeTogmon MuraeT) U 0XupaeT pyvyHom cbpoc ¢
NMOMOLLbKO KHOMKMN 0 (Cépoc).

B nwb6om cnyyae, nonb3oBaTenb MOXET
npobosatb B O6ON  MOMEHT c6pocUTb
YCTPOWCTBO C MOMOLLBIO KHOMKN 0 (Cépoc).

9.®yHKUMA 3aWMUTbl OT 6NOKMPOBKM
B cnyyae, ecnu - no no6oi nNpuunHe - Hacoc
ocTaHaBnMBaeTcA Ha 24 4yaca 6e3 nepepbiBa,
YCTPOCTBO BbINONHAET MyCK ABUratens Hacoca
NpUMEpPHO Ha 5 cekyHp, (3awmTa oT 6/10KMPOBKM).
Mpn cb6oe B 3NEKTPOMUTaAHWM YCTPOMCTBO
aBTOMaTM4ecKn copacbiBaeT Bce (DyHKLMWU Npu
BO306HOBJIEHMWN 3/1EKTPONUTAHUA.

10. MapameTpbl, NpoBepAemMbie
npun nyckKke Hacoca

BbINOMHUTL 3neKkTpuyeckmne CoeauHeHnA Mo

cxemam, NpuBefeHHbIM B NpeablayLmX pasgenax

1 nogatb HanpmxeHue.

Ha nynbTe ynpaBneHua 3aropuTcA 3eneHblin

csetogmon nutauua (Power) ©  KpacHbIn

cBeToaAMOA @ BbIK/llO4aTENS.

Ha Bcex gucnnesx nokasblBalOTCA MUrarowme
TVpe, Noka yCTPONCTBO HE 3aBEPLUMNT HACTPOVKY.
Mo OKOHYaHMWM HacTpPOWKK Ha gucnnee
nokasblBalOTCA 3HAYEHUA TokKa W [aBreHus,
HacTpOeHHble Ha 3aBOAE-U3roToBUTENE:

-ToK 1,56 A

- paboyee pasnenne 3,0 6ap

- [aeneHue BktoveHna 1,5 6ap

oucnnei TOK (CURRENT) HaunHaeT muratb u
3aropatoTcA XKeNTble CBETOAMOAbI.

10.1 HacTtpomnka 3HauYeHun
notpebnsemoro Toka gBurarens

[MpoBepuTb 3Ha4veHWe noTpebnAemMoro Toka Mo
Tabnuuke aBuraTenAa Hacoca. HaxaTb KHOMKy

(ropuT 3eneHbin cBeToamon) Ha aucnnee TOK
(CURRENT) u 3apaTb Ha gucnnee 3HayeHue C
NOMOLLbIO KHOMOK (nntoc) n (MuHyc). War
perynupoekn - 0,5 A. Tlocne HacTponkun

3Ha4YeHnA HaXXaTb KHOMKY (FOpVIT XKENThIi
CBeTO,D,VIO,El) OnA noaTeep>XaeHnA perynnpoBku.
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Korpa Hacoc pabortaetr, Ha gucnnee
nokasbiBaeTcsa peanbHoe 3HayeHve
n0Tpe6neva TOKa OgBuraTensd.

10.2 HacTtpouka 3HaYeHunA

pabouero paBneHmsn

HaxaTb KHOMKy (ropuT 3eneHblil cBETOAMOL)
n 3apatb Ha aucnnee PABOYEE OABJIEHUE
(SET-POINT PRESSURE) 3HayeHune ¢ NoMOLLbio
KHOMOK (nmoc) n (Munyc). LWar
perynupoBku - 0,5 6ap.

Mocne HaCTPOMKK 3HaueHUs HaxaTb KHonky (64
(ropuT XKenTblil cBETOAMOA) AN1A NOATBEPXKAEHNA
perynnpoBKu.

10.3 HacTpomka 3HaYeHmnA
AaBlrieHMA BKINIOYeHuA
HaxaTtb KHonky (ropuT 3eneHbIli CBETOAMOL)

1 3apatb Ha gucnnee JABNEHVE BKNIOYEHWA
(RESTART PRESSURE) 3Ha4eHune ¢ nomoLubio

KHOMOK (nmoc) wm LWar

perynupoBku - 0,1 6ap.

(MuHyC).

[Mocne HacTPOViKM 3HAYEHNA HaXKaTb KHOMKY
(ropwvT >XenTbI CBETOANOA,) ANA NOATBEPXKAEHNA
perynmpoBKu.

11. Myck cucrembl
[Mocne HacTpovikn napameTpoB HaXkaTb KHOMKY

@ (ropuT 3eneHbli CBETOAMOA) ONA nycka
CUCTEMBbI.

MpoBepuTb HanpaBfieHne BpalleHmnA
TpexdasHoro ApuraTena: HaxkaTb Ha HECKOJIbKO
CeKyHO, KHOrMKy 0 (HoBbIn nyck), noka He
BKKOYUTCA ABUraTesb. D,J'IH CMeHbI HanpasJieHMA
BpalleHMA MNOMeHATb npoBoda OswuratenAa wUnu
yCTpOMCTBA.

Korpa Hacoc pa6botaet, Ha paucnnee TOK
(CURRENT) nokasbiBaeTcA peanbHOe 3HayeHue
r|0Tpe6neva TOKa aBurartensa.

Mo>HO n3mMeHATb paboyee gaBneHue Hacoca BO

BpemA paboTbl Hacoca. HaxaTb KHOMKY @
(ropuT KpacHbll cBeTOAMOA) W 3aTteM Mo
oucnneto TOK (CURRENT) nameHnTb 3agaHHoe
3HayeHve NoTpebnAeMoro Toka ABuraTtens.



12. Ownbkm

N° OnucaHue oWMOKK MpuymnHbI
E1 BnokupoBka n3-3a neperpesa PerynAaTop cOpacbiBaeTcA aBTOMATUYECKN, KOraa Tem-
nepaTypa onyckaeTcA HUXeE YPOBHA 6e30MacHOCTM.
E2 Bnokuposka 13-3a HU3KOro unu PerynATop copacbiBaeTcA aBTOMaTUYECKU, KOraa
BbICOKOr0 HanpAXXeHWA NUTaHuA HanpAXeHne BO3BpallaeTcA B AOMYCTUMbIE Npeaenbl.
E3 Bnokuposka n3-3a neperpysku no | Cuctema octaHaBnMBaeTCA M aBTOMATUYECKUN
TOKy B OBuratenie afieKTpoHacoca | npobyeT BKMOUNTbCA Yepe3d 1 MuHyTy. OTa
nonbiTKa BbIMNOSIHAETCA MakCcMMyM 3 pasa.
E4 BnokupoBska 13-3a KOPOTKOro -
3aMblKaHMA Ha BbIXOOHbIX (hasax
E5 HenpasunbHble coeanHeHnsa B MpoBepuTb coeanHeHnA
TpexdasHom gsurartene
E6 HeT paTumnka pasneHunsa HevcnpaBHoCTb fatumka
E7 BnokupoBka n3-3a oTcyTCTBUA [MpoBepnTb COEaANHEHNE C CETbIO 1 HanpaXe-
(hasbl Ha Bxoae HUe.
-- YCTPOWCTBO He BKIOYaeTCA
OTcyTCTBME HANPAXKEHWA, HEUCNPaBHbIN Nnas-
KA ApefoxpaHuTenb, cM.—pasnen 13
H1 Brnoknposka n3-3a oTcyTCTBMA
BOAbI OTcyTCcTBME BOObI B pe3epByape AJ1A BCaCbIBaHWA.
Cucrema Bo30OHOBAAET PaboTy-aBTOMATUYECK).
H2 3apgaHHoe faBneHne CUCTEMBI
BbllLEe MaKC/MasibHOro AaBneHna [MpoBepnTbL COOTBETCTBME CUCTEMbI HACTPOW-
Hacoca. Cno>KHOCTb BcacbiBaHWA. | Kam.
I'Ipnnopm-rk BCcachiBaHue Hacoca
C1 Owwnbka KOMMyHUKaUMn B KOHU-
rypauum "mynstunomna” MpoBepuTb coegnHeHne RS485 n 4to oba Haco-
Ca aKTUBMPOBAaHbI.
HepaboTatoLme ycTporicTBa BUAHbI MO MUraro-
LeMy KpacHoMy ceeToamnomy Failure.
YcTponcTBa, KOTopble He B
COCTOAHUM 06MEHMBATBLCA AaHHbIMU, BUOHbI MO
BbIK/TIO4EHHOMY CBETOAMOAY.

13. Pexxum pabotbl "MynbTunomna"
(HeckonbKo HacocoB)

Perynatopbl 4actoTel VARIOMAT 2 woryT

Mncnosnb3oBaTbCA B GyCTeprIX cTaHuunAx ¢

MakCUMyM [BYMA HacocamMu C MNepeMeHHOM

CKOPOCTbIO BpaLLeHUs.

13.1 YcTtaHoBKa "mMmynbTunomna”

MoocoeanHUTb  perynATopbl  4acToTbl K
HanopHeiM Tpyb6am HacocoB. YcCTaHOBKa
perynATopoB AOMXHA 0TBeYaTb TpeboBaHWAM,
yKasaHHbIM B pasgerne 6.
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13.2 AneKkTpuueckoe coeguHeHue

npum ycTaHOBKe C
HeCKOJIibKMMM HaAacocamMmm
MNoacoeanHnTb ceTeBble Kabensa K

anekTpoABuUraTenAM W K CETeBON JINHWMK,
cobnopanA TpeboBaHuA, yKasaHHble B pasgene 7.
CeTeBan NIMHMA [OMXHA OTBEeYaTb TPe6OBaHMAM,
npviBefeHHbIM B pasgene 4.

Mepen perynATopamu cregyeT YCTaHOBUTb
ondhdepeHumanbHbI BbiklodaTens knacca "A"
1N TepMOMarHuTHbIA BbiKto4aTens knacca "C",
Kak nokasaHo B pasgerne 7.1.



13.3 CoeguHeHne npu ycrtaHoBKe € 2
Hacocamm C nepeMeHHOM CKOpOCTbIO

[inA BbINOSTHEHNA ANEKTPUYECKOro COeAMHEHNA
Mexnay — perynAtopamu  crnepyet  CHATb
HanpAXeHne C perynAaTopa, OTKPYTUTb BUHTbI U
KpbILWKY c3aau perynATopa. BectaButb kabenb B
warby n pe3nHoBbIV fepXaTefb 1 NPoBeCTU
yepes3 KpbllKy. M3Bneyb coepuHUTENN W
noAcoeavHNTb nposopa. BctaButb
COeAVHUTENN B KJIIEMMHYIO0 KOpobKy "A", BEpHYTb
Ha MeCTO KpbIWKY, 3aXaTb BMHTbI, BCTABUTb
pes3vHOBblEe AepXaTenu B rHespa u 3aTAHyTb
M Luarbel.
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13.4 MNMporpaMMmupoBaHMe NpU YCTaHOBKE
C HEeCKONbKUMM Hacocamm

A\

MocnenoBaTeNbHOCTL U BbINOMHEHUE
onepauuii, BbIMOSIHAEMbIX B FaBHOM
YyCTPOMCTBE U B KAXXAOM 3aBUCUMOM
YyCTPOCTBE [OJIKHbI 06A3aTeNlbHO
COOTBETCTBOBATbL OMUCaHHOWN panee
npouenype.

13.4.1 Hactpoitka perynaTopoB 4acToTbl

HaxaTb KHOMKy 0nAa  pasbrioKMPOBKU
rMaBHOrO PerynATopa, 3anatb 3HaYeHVe Toka B
A, ykasaHHOe Ha Tabnuuyke ABUraTesia, HaxaTb

KHOMKY NA NOATBEPXAEHUA (TOPUT XKenThlii

CBeTOAMOa), KHOMKY @ (ropuT 3eneHbin
cBeToaMod) ANA Mnycka Hacoca M 3aTem KHOMKY

@ (ropuT KpacHbIli CBETOAMOL,).
[MoBTOPUTL OMMCaHHYIO Bbie npouenypy ¢
HacTpPOMKN

rnaBHbIM perynATopom
3aBMCMMOro perynaTtopa.

onAa
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13.4.2 NMporpammMmupoBaHue
nynbTa ynpaeJfieHUMa AN
HECKOJIbKMX HAacocoB

FnaBHbIN perynaTop 4actoTbl

HaxaTtb KHOMKy (>kenTbll cBeTOAMON,
BbIK/IIOYEH, TOpUT 3efleHbl cBeToAnoa) AnA
pas3broKNPOBKU.

3aBUCUMbIIA PErYNATOP 4YacTOTbI

HaxkaTb KHOMKy (>kenTbIn CBETOAMOL, BbIKITOYEH,
ropuT 3€MeHbIi CBETOAMOn) ONA pa3brioKMpPOBKA 1

KHOMKY [@_c@] LnA Bbl6Opa 3aBWCUMOrO yCTpOCTBa
(ropuT XenTbili cBETOAMOL).

HaxaTb KHOMKY OJIA Nepefayn OaHHbIX ¢
rnaBHOrO Ha 3aBWCUMbIN perynAaTop (roput
3€e/1eHblll CBETOAMOLA,).

HaxxaTb KHOMKY ANA NoATBepXAeHus
BTOPOI pa3 (3eNeHblil CBETOAMOL, BbIK/OYEH).
MojoxAaTb HECKONbKO CEeKYHA W HaxaTb

KHOMKY (ropuT XenTbli cBeTOAMOA) ANnA
6110KMPOBKM HACTPOVKMN HA 060MX perynAaTopax.
Ecnn kKoMmMyHMKaumA npoxoauT HOpManbHO,

3aropaeTcA 3eneHbln CBeTOANON, Ha o6ounx
yCTpOKCTBaXx.

Haxatb KHOMKy @ (ropuT 3eneHbin cBeTOAMONA)
Ha nynbTe ynpaBfieHUA U PerynnpoBku 060MX
perynATopoB ANA Mycka CUCTEMBI.

Bo BpemA paboTbl Hacoca Ha gucnnee TOK
(CURRENT) nokasbiBaeTcA 3HayeHuMe TOoKa,
notpebnAeMoro Apuratenem, a Ha gucnnee
DABJIEHME (PRESSURE) 3HaveHne Tekyluero
[aBlieHnNA B CUCTEME.

[0nA n3MeHeHnA 3agaHHbIX 3HayYeHu paboyero
[aBneHnA 1 OaBneHuA BKITIOYeHnA (B 6apax) Ha
oboux ycTpomMcTBax crnepyeT BbINONHUTL
HacCTPOWKY TONbKO T[NIaBHOrO perynATtopa,
KOTOpaA BO3MO>XKHA 1 Npu paboTaroLemM Hacoce.
OnAa  n3mMeHeHMA  3afaHHOrO  3HayeHuA
noTpebnAemMoro Toka HaXxxaTb KHOMKY

@ (ropuMT KpacHbI CBETOAMOL) W 3aTeMm
HacTpouTb € nomowbld gucnnea TOK
(CURRENT) cooTBeTCTBYIOLLErO perynaropa.
MopKnoYNTL yAaneHHbln NynbT ynpaBneHnA v
aBapuiHYl0 CUTHanM3auuio 1 BblKOYaTeNu
YPOBHA K rnaBHOMY perynatopy. [nA 6onbluen
HaOEeXHOCTU NOJKMIOYUTE UX NapaniensHo
TakXke K 3aBUCMMbIM yCTpoMCTBam BO
nsbexaHve npobnem npu NOsIOMKe rnaBHOro
perynaTopa.



14. O6wmn c6poc

Ecnu B HacTporikax 6bina gonylieHa owmnbka nnv
TpebyeTcA yCTAHOBUTL YCTPOWCTBO Ha ApPYrovi Hacoc,
cnepyet cOpocuTb CUCTEMY MO CieaytoLLE npoLesype.

HaxaTb Ha nysbTe ynpaBneHna 1 perynmpoBKn KHOMKY
(3eneHbIii CBETOAWOL, CTAHOBUTCA KPACHBIM).

HaxaTtb Ha nynbTe KOMMYHWKaUMX KHOMKY
yeTblpe pasa ObICTPO (CBETOAMOAbI: XXENTbI,
3e/eHblN, XXEeNTbl, 3eNeHbIN, XXEeNTbl).

Ecnn onepauvA npowna HOpManbHo, Yepes
HECKO/NbKO CeKyH[, YCTPOWCTBO BKJO4YaeTcA
aBTOMATHNYECKU.

BkntounTb ycTponcTBa M nposepuTb paboTy
HACOCOB, CaMUX YCTPOMUCTB U CUCTEMBI.

15. CmeHa HacocoB
HenpepbiBHOU paboTte

B cnyyae, ecnv - no nobon NpuYMHe - OOWH UK
HECKOJSIbKO HacocoB paboTaloT HenpepbiBHO 6e3
CMEHbl C Hacocamu B pexvme OXuaaHua, ana
obecreyeHnA pPaBHOMEPHOrO M3HOCa HacoCoB
CTaHUuMn Yepe3 Kavkable 60 MUHYT HemnpepbiBHON
paboThbl OLLHOTO Hacoca BbINOSIHAETCA
dopcurpoBaHHaA CMeHa Ha Opyrov Hacoc, CTOALWMIA
B pexxume oxupgaHuua. NMpu cmeHe cobmopaeTcA
nocnefoBaTesIbHOCTb CMEHbI PErynATOPOB.

npm

16. BknoueHue pgnsa
npepoTBpaweHusa 61oOKUPOBKMU

B cnyyae, ecnu - no nio6oin NpuymHe - OAUH nnu
HECKOIbKO HacoCOB NPoCTamnBaloT HEMPEepbIBHO B
TeyeHve 24 4acoB, PerysifiTop BbIMOHAET MyCcK
npuratenA  Hacoca MpUMEpHO Ha 5 CeKkyHna
(cbyHKUMA aHTUONOKNPOBKM). ITO HE BANAET Ha
HOpManbHylO nocnegoBaTefibHOCTb  paboTbl
HaCOCHOW CTaHLuW.

17. KoHTponsb
MerommeTpa

3anpewiaetcAa uncnonb3oBaTb MeEroMmMeTp B
CUCTEME C PEerynaToOpoOM 4acToThl, TaK Kak 3TO
npuBedeT K MNOBPEXAEHUIO  3NEKTPOHHbIX
KOMMOHEHTOB. ECnn Takor KOHTPO/Ib CTAHOBUTCA
KpaiiHe HeobxoAouMmbIM, crnegyeT OTCOeOUHUTb
perynAaTop 4acToTbl M MOACOeANHATL MErOMMETP
HanpAmyo K KNeMMHOM Kopobke Hacoca.

c NnoMoLLbIO
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18. 3ameHa nnaBkoro npegoxpaHurens

Ecnn cpabatbiBaeT nnaBKuiA NpefoxpaHvTenb,
cnefyeT CHATb HamnpAXeHue C perynAaTopa,
OTKPYTUTb BUHTbI U KPbIWKY 3NEKTPUYECKON
KOpO6KM, U3B/eYb 3anacHow npefoxpaHuTesb 1
3awmTy CXeMbl, n3Bneyb cropesLunit
npenoxpaHnTenb U 3aMeHUTb €ro Ha HOBbIW,
BEPHYTb Ha MECTO 3almTy, 3aKpyTUTb 06paTHO
OBa BUWHTA W BEpPHYTb Ha MECTO KpbIWKY
3N1EKTPUYECKOWN KOPOOKN 1 3aTAHYTb BCE BUHTbI.

[InA CHATWA 3aWwmTbl CXeMbl M [OCTYNA K CropesLLemMy
NPeLoXpaHNTENo OTKPYTUTb ABa BUHTA.

_oﬁ@«? :
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19. Akceccyapbl

19.1. RA 100
AuCTaHUMOHHbINA
aBapMMHOM CUMrHanuM3auum
[abapuTbl: 110 x 150 x 70

Mutanue: 220-230 B moHohasHoe
CJ'Iy)KVIT aonAa curHanundaumm o nobom cboe B
HACOCHOWN CTaHuuu:

- OTCyTCTBME BOAbl HA BCaCbiBaHNN

- aBapuAa B cTaHuumn

- aBapuA B perynATope 4actoThbl

nynbT

KpacHbI myraiowwmii nhaykatop 5 BT nnioc 3Bykosan
curHanm3aumA 75 gb 3600 My gnA ycTaHoBKW B
LIYMHbIX MecTax. [ynbT JOMKEeH yCTaHaBNMBaTbCA B
MeCTe, XOpOLLO BUAMMOM M3paseka.

lMynbT ocHaweH CurHanbHOM  NaMMnoYKoWn
HanMuMA NUTaHUA W KHOMKOW OTKI/IYEeHUA
3BYKOBOW CUrHanu3aumm.
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RA 100

20. YopaneHue B oTXO0Abl

EBponerickne omMpekTuBbl
—

2012/19/EU (WEEE)

Cobniopatb MecTHble CTaHOapTbl M yaoanATb

YCTPOMCTBO  ynmpaBfeHMA B OTXOAbl  C
cobniofeHnemM cooTBeTCTBYOWMX TpeboBaHuin. B
napnenun nmetoTCA aneKkTpuyeckne v

3M1EeKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI U, COOTBETCTBEHHO,
crefyeT cobnogatb YCTaHOB/IEHHble Mpasuna
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Noi CALPEDA S.p.A. dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il variatore di frequenza, tipo e numero di
serie riportati in targa, sono conformi a quanto prescritto dalle Direttive 2014/30/EU, 2014/35/EU, e dalle relative
norme armonizzate CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARATION OF CONFORMITY
We CALPEDA S.p.A. declare that our frequency converter, with pump type and serial number as shown on the name
plate, are constructed in accordance with Directives 2014/30/EU, 2014/35/EU, and assume full responsability for
conformity with the standards CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-
3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARATION DE CONFORMITE

Nous, CALPEDA S.p.A., déclare sous sa seule responsabilité que le convertisseur de fréquence, type et numéro de
série indiqués sur la claque, sont conformes aux prescriptions des Directives 2014/30/EU, 2014/35/EU et des normes
harmonisées correspondantes CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-
3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

En CALPEDA S.p.A. declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el convertidor de frecuencia, tipo y
numero de serie de la placa de nombre, son conformes a las disposiciones de las Directivas 2014/30/EU, 2014/35/EU
y de la normas CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, das Unternehmen CALPEDA S.p.A., erklart unter eigener Verantwortung, dass der Frequenzumwandler, Typ und
Seriennummer auf dem Typenschild angegeben, mit den Vorschriften 2014/30/EU, 2014/35/EU sowie mit den harmo-
nisierten Vorschriften CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11 Uibereinstimmen.
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[exnapauus cooTBeTCTBUSA

KomnaHwusa "Calpeda S.p.A." 3aaBn14€eT NoA, CBOKO UCKIOUNTENbHYI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO PEerynaTop YacToThbl, TUM 1
NacrnopTHbI HOMEP KOTOPOro yKa3aHbl Ha 3aBOACKOMN Tabnuuke, oTeeyaeT TpebosaHuam [Aupektus 2014/30/EU,
2014/35/EU 1 COOTBETCTBYIOLWNX YHUDULNPOBAHHBIX cTaHaapToB CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3,
CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

Montorso Vicentino, 01.2019
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